

2 апрéля 2020 г. Четвéрг 5 седмíцы Великого поста. «Стояние Марíи Егíпетской».

Чин Утрени.

Для домашнего (келейного) чтения

Молýтвами святых отéц наших, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже наш, помýлуй нас. Ами́нь.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Царю Небéсный, Утéшителю, Дúше истины, Ѝже вездé сый и вся исполня́й, Сокрóвище благýх и жýзни Подáтелю, приидí и вселýся в ны, и очисти ны от всякия скvéрны, и спасí, Блáже, дúши наша.

**Святýй Бóже, Святýй Кréпкий, Святýй Безсмéртный, помýлуй нас.
(Трижды.)**

Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Пресвятáя Тróице, помýлуй нас; Гóсподи, очýсти грехý наша; Владýко, простý беззакóния наша; Святýй, посетý и исцелý нéмощи наша, ýмене Твоегó ráди.

Гóсподи, помýлуй, (трижды).

Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Óтче наш, Ѝже еси на Небесéх, да святýтся ýмя Твоé, да приýдет Цárствие Твоé, да бúдет вóля Твойя, яко на Небесý и на землý. Хлеб наш насыщный дáждь нам днесь; и остави нам дóлги наша, якоже и мы оставля́ем должникóм нашим; и не введí нас во искушénie, но избáви нас от лукáваго.

Гóсподи, помýлуй, (12)

Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

Псалом 19:

Услышит тя Господь в день печали, защитит тя имя Бога Иаковля. Пóслет ти помошь от Святаго и от Сиона застúпит тя. Помянёт всяку жéрту твою, и всесожжéние твоё тúчно бúди. Даст ти Господь по сéрдцу твоему и весь совéт твой испóлнит. Возráдуся о спасéнии твоём и во имя Гóспода Бога нашего возвеличимся. Испóлнит Господь вся прошéния твой. Нýне позnáх, яко спасé Господь христá Своегó, услышит его с Небесé Святаго Своегó, в сýлах спасéние деснýцы Его. Сíи на колеснýцах, и сíи на конех, мы же во имя Гóспода Бога нашего призовéм. Тíи спýти бýша и падóша, мы же востáхом и испрáвишомся. Гóсподи, спасí царя и услыши ны, вóньже аще день призовéм Тя.

Псалом 20:

Гóсподи, сýлою Твоёю возвеселýтся царь и о спасéнии Твоём возráдуетсѧ зелó. Желáние сéрдца его дал еси ему, и хотéния устнý его неси лишил его. Яко предварíл еси его благословéнием благостýнным, положíл еси на главé его венéц от кáмене чéстна. Животá просýл есть у Тебé, и дал еси ему долготú дний во век вéка. Вéлия слáва его спасéнием Твойм, слáву и велелéпие возложíши на него. Яко дáси ему благословéние во век вéка, возвеселýши его ráдостию с лицéм Твойм. Яко царь уповáет на Гóспода, и мýлостию Вышняго не подвýжится. Да обрýщется рукá Твой всем врагом Твойм, деснýца Твой да обрýщет вся ненавýдящая Тебé. Яко положíши их яко пещь óгненную во вréмя лицá Твоегó, Господь гнéвом Свойм сматéт я, и снéсть их огнь. Плод их от землý погубíши, и сéмя их от сынов человéческих. Яко уклонýша на Тя злáя, помýслиша совéты, и́хже не возmóгут состáвити. Яко положíши я хребéт, во избытцах Твойх уготовиши лицé их. Вознесíся, Гóсподи, сýлою Твоёю, воспоéм и поéм сýлы Твой.

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амиń.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Святый Бóже, Святый крéпкий, Святый безсмéртный, помíлуй нас.
(Трижды)

Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв.
Ами́нь.

Пресвятáя Тróице, помíлуй нас; Гóсподи, очýсти грехý на́ша; Влады́ко,
простý беззакóния на́ша; Святýй, посетý и исцелý нéмощи на́ша,
ýмене Твоегó ráди.

Гóсподи, помíлуй. (Трижды)

Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв.
Ами́нь.

Óтче наш, Ѝже есý на небесéх, да святýтся ýмя Твоé, да приýдет
цárствие Твоé, да бўдёт вóля Твойя, ýко на небесý и на землý. Хлеб наш
насýщный дажь нам днесь; и остави нам дólги на́ша, якоже и мы
оставляем должникóм на́шим; и не введý нас во искушénie, но избáви
нас от лукáваго.

И тропари сия:

Спасý Гóсподи люðи Твойя, / и благословý достóяние Твоé, / побéды
православным христианом на сопротýвныя dáруя, / и Твоé сохраняя
Крестóм Твойм жýтельство.

Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху,

Вознесýйся на Крест вóлею, / тезоименýтому Твоемý нóвому
жýтельству / щедрóты Твойя dáруй, Христé Бóже, / возвеселý нас
силою Твоéю, / побéды дая нам на сопостáты, / пособие имýщим Твоé
орýжие мýра, / непобедýмую побéду.

И нýне и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Предстáтельство страшное и непостýдное, / не прéзри Благáя молýтв
наших, Всепéтая Богорóдице, / утвердý правослáвных жýтельство: /
спасý люðи Твойя, и подáждь им с небесé побéду, / занé родилá есý
Бóга, едíна благословéнная.

Гóсподи, помíлуй, (12)

Сláва в вы́шних Бóгу, и на землí мир, в человéцах благоволéние.
Трижды.

Гóсподи, устнé мои отвéрзеши, и устá моя возвестýт хвалú Твою.
Дважды.

Псалом 3:

Гóсподи, что ся умнóжиша стужáющии мý? Мнóзи востаўт на мя, мнóзи глагóлют душí моéй: несть спасéния емú в Бóзе егó. Ты же, Гóсподи, Застúпник мой есý, слáва моя и возносяй главú мою. Глáсом моýм ко Гóсподу воззвáх, и услы́ша мя от горы́ святыя Своей. Аз уснúх, и спах, востáх, яко Господь застúпит мя. Не убо́ся от тем людéй, óкrest напáдающих на мя. Воскресní, Гóсподи, спасí мя, Бóже мой, яко Ты поразýл есý вся враждúющыя ми всúе: зúбы грéшников сокрушил есý. Господне есть спасéние, и на людех Твойx благословéние Твоé. Аз уснúх, и спах, востáх, яко Господь застúпит мя.

Псалом 37:

Гóсподи, да не эостию Твоéю обличýши менé, нижé гнéвом Твойм накáжеши менé. Яко стрéлы Твой унзóша во мне, и утверди́л есý на мне рýку Твою. Несть исцелéния в плóти моéй от лицá гнéва Твоегó, несть мýра в костéх моýх от лицá грех мойx. Яко беззакónия моя превзыдóша главú мою, яко бréмя тýжкое отяготéша на мне. Возсмердéша и согнýша ráны моя от лицá безúмия моегó. Пострадáх и слякóхся до концá, весь день сéтуя хождáх. Яко лýдвия моя напóлнишася поругáний, и несть исцелéния в плóти моéй. Озлóблен бых и смири́хся до зелá, рыкáх от воздыхáния сéрдца моегó. Гóсподи, пред Тобóю все желáние моé и воздыхáние моé от Тебé не утайся. Сéрдце моé смятéся, остави мя сýла моя, и свет óчию моéю, и той несть со мнóю. Дрúзи мой и ýскренний мой прýмо мне прибли́жишася и стáша, и бли́жний мой отдалéче менé стáша и нуждáхуся ýщущий дúшу мою, и ýщущий злáя мне глагóлаху сýетная и льстíвым весь день поучáхуся. Аз же яко глух не слýшах и яко нем не отверзáя уст свойx. И бых яко человéк не слýшай и не имýй во устéх свойx обличéния. Яко на Тя, Гóсподи, уповáх, Ты услы́шиши, Гóсподи Бóже мой. Яко рех: да не когдá порáдуют ми ся вразý мой: и внегdá подвижáтися ногám моýм, на мя велерéчеваша. Яко аз на ráны готов, и болéзнь моя предо

мною есть вы́ну. Яко беззаконие моё аз возвещу и попекуся о грехе моём. Врази же мой живут и укрепиша паче мене, и умножиша ненавидящии мя без правды. Воздающии ми злая возлагая оболгаху мя, зане гонях благостию. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Псалом 62:

Боже, Боже мой, к Тебе утренюю, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земли пусте и непроходне, и безводне. Тако во святом явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твой паче живот, устнё мой похвалите Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу руце мой. Яко от тутка и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крьбе крилу Твою возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твой. Ти же всые искаша душу мою, внидут в преисподня земли, предадятся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же взвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградиша уста глаголющих неправедная.

На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крьбе крилу Твою возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твой.

Слава, и ныне: Аллилуя, аллилуя, аллилуя, слава Тебе Боже.
Трижды, без поклонов.

Господи помилуй, трижды.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков.
Аминь.

Псалом 87:

Господи Боже спасения моего, во дни воззвах, и в нощ пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твоё к молению моему, яко исполнился зол душа моя, и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободы, яко язвенний спящий во гробе, иже не помянул еси ктому, и

тый от рукъ Твоей отриновѣни быша. Положиша мя в рѣве преисподнем, в тѣмных и сеи смѣртней. На мне утвердишься ярость Твой, и вся волны Твой навѣл еси на мя. Удалил еси знаемыхъ моих от мене, положиша мя мѣрзость себѣ: прѣдан бых и не исходахъ. Oczy мой изнемогости от нищеты, воззвѣх к Тебѣ, Господи, весь день, воздѣх к Тебѣ рѣце мой. Еда мѣртыми твориши чудеса? Или вѣрчеве воскресят, и исповѣдятся Тебѣ? Еда повѣсть кто во гробѣ милость Твою, и истину Твой в погибели? Еда познана будут во тьме чудеса Твой, и правда Твой в землѣ забвѣнней? И аз к Тебѣ, Господи, воззвѣх и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отреши душу мою, отвращающи лицѣ Твоѣ от мене? Нищ есмь аз, и в трудѣх от юности моей; вознес же ся, смирихся, и изнемогох. На мне преидоша гнѣви Твой, устрашенія Твой возмутїша мя, обыдоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от мене друга и искренняго, и знаемыхъ моих от страстей.

Господи Боже спасенія моего, во дни воззвѣх, и в ношѣ пред Тобою. Да вѣдует пред Тя молитва моя: приклони ухо Твоѣ к молѣнию моему.

Псалом 102:

Благослови, душѣ мой, Господа, и вся внутренняя моя имѧ святое Его. Благослови, душѣ мой, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающаго вся беззаконія твой, исцеляющаго вся недуги твой, избавляющаго от истребленія живот твой, венчающаго тя милостию и щедротами, исполняющаго во благих желаніе твоѣ: обновится яко орля юность твой. Творяй милостыни Господь, и судьбу всем обидимым. Сказа путъ Свои Моисею, сыновом Израилевым хотенія Свои: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелів и Многомилостив. Не до конца прогнется, нижѣ во век враждует, не по беззаконіем нашым сотворил есть нам, нижѣ по грехом нашым воздал есть нам. Яко по высотѣ небесной от землѣ, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоит востоцы от запад, удалил есть от нас беззаконія наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко перстъ есмы. Человекъ, яко трава дніе его, яко цвет сельный, тако оцветет, яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает ктому мѣста своего. Милость же Господня от вѣка и до вѣка на боящихся Его, и правда Его на сынѣхъ сыновъ, хранящих завѣт Его, и помнящих заповеди Его творити я.

Госпόдь на Небеси́ уготóва Престóл Свой, и Цárство Егó всéми обладáет. Благословýте Гóспода вси Áнгели Егó, сíльни крéостию, творя́ши слóво Егó, услýшати глас словéс Егó. Благословýте Гóспода вся Сíлы Егó, слугý Егó, творя́ши вóлю Егó. Благословýте Гóспода вся делá Егó, на всяком мéсте владýчества Егó, благословý, душé моá, Гóспода.

На всяком мéсте владýчества Егó, благословý, душé моá, Гóспода.

Псалом 142:

Гóсподи, услýши молýтву мою, внуши́ молéние моé во ѿстине Твоéй, услýши мя в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабóм Твойм, яко не оправдýтся пред Тобóю всяк живýй. Яко погнá враг дúшу мою, смирил есть в зéмлю живót мой, посадíл мя есть в тéмных, яко мéртвыя вéка. И уны́ во мне дух мой, во мне смятéся сéрдце моé. Помянúх дни дréвния, поучíхся во всех дéлех Твойх, в творéниих рукú Твоéю поучáхся. Воздéх к Тебé рýце мой, душá моá, яко земля́ безвóдная Тебé. Скóро услýши мя, Гóсподи, исchezé дух мой, не отвратí лицá Твоегó от менé, и уподóблюся низходя́щым в ров. Слýшану сотворí мне заúтра милость Твою, яко на Тя уповáх. Скажí мне, Гóсподи, путь вóньже пойдú, яко к Тебé взях дúшу мою. Измí мя от враг мойх, Гóсподи, к Тебé прибегóх. Научí мя творýти вóлю Твою, яко Ты еси́ Бог мой. Дух Твой Благáй настáвит мя на зéмлю прáву. Ймене Твоегó ráди, Гóсподи, живýши мя, прáвдою Твоéю изведéши от печáли дúшу мою. И милостию Твоéю потребýши врагý мой и погубýши вся стужáющыя душý моéй, яко аз раб Твой есмь.

Услýши мя, Гóсподи, в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабóм Твойм.

Услýши мя, Гóсподи, в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабóм Твойм.

Дух Твой Благáй настáвит мя на зéмлю прáву.

Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амиń.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. Трижды.

Гóсподи, помýлуй, (12)

Аллилúия, ГЛАС 8:

Чтeц: Глас осьмýй: **Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа.**

Стих 1: От нόщи úтренюет дух мой к Тебé, Бóже, занé свет повелéния Твойя на землý.

Хор: Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа. (*И далее на каждый стих*)

Стих 2: Прáвде научýтесь, живу́щии на землý.

Стих 3: Зáвисть приймет люди ненакáзанныя.

Стих 4: Приложí им зла, Гóсподи, приложí зла слáвным землý.

Пéсни Трóичны, глас 8:

Чтец: На Нéбо сердцá имúще, Áнгельский подражайм чин и со стрáхом Судий припадéм, побéдную взывающе хвалú:

Хор: Свят, Свят, Свят есý, Бóже наш, молýтвами святых апóстол Твойх и святýтеля Николáя, помýлуй нас.

Чтец: Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху. Зréти Тебé не смéюще Херувíми, летяще, зовút со восклица-нием Божéственную песнь трисвятáго глáса, с нýмиже и мы вопиéм Ти:

Хор: Свят, Свят, Свят есý, Бóже наш, молýтвами всех святых Твойх помýлуй нас.

Чтец: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь. Сляцáеми мнóжеством прегрешéний наших и не смéюще воззréти на высотú Небéсную, дúшу с тéлом преклоньше, со Áнгелы песнь вопиéм Ти:

Хор: Свят, Свят, Свят есý, Бóже наш, Богорóдицею помýлуй нас.

КАФÍСМА ВОСЬМÁЯ:

Хор: Гóсподи помýлуй. (*Трижды*). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И нýне и присно и во веки веков. Аминь.

ПСАЛОМ 55:

Помýлуй мя, Бóже, яко попrá мя человéк, весь день борý стужí ми. Попráша мя вразí мой весь день, яко мнóзи борóущии мя с высоты. В день не убоýся, аз же уповáю на Тя. О Бóзе похвалó словесá моя, на Бóга уповáх, не убоýся, что сотворít мне плоть? Весь день словéс мойх гнушáхуся, на мя вся помышléния их на зло. Вселятся и скрыют, тýи пýту мою сохранят, якоже потерпéша дúшу мою. Ни о чесóмже отрýнеши я, гнéвом люди низведéши. Бóже, живóт мой возвестíх

Тебé, положíл есý слéзы моя пред Тобóю, яко и во обетовáнии Твоém. Да возвратя́тся вразý мой вспять, вóньже áще день призовú Тя, се познáх, яко Бог мой есý Ты. О Бóзе похвалó глагóл, о Гóсподе похвалó слóво. На Бóга уповáх, неuboýся, что сотворít мне человéк? Во мне, Бóже, молýты, яже воздám хвалы Твоей, яко избáвил есý дúшу мою от смéрти, óчи мой от слез, и нóзے мой от поползвновéния, благоугождú пред Гóсподем во свéте живых.

ПСАЛОМ 56:

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя, яко на Тя уповá душá моя, и на сень крилý Твоéю надéюся, дónдеже прéйдет беззакóниe. Воззовú к Бóгу Вýшнему, Бóгу, благодéявшему мне. Посlá с Небесé и спасé мя, дадé в поношéние попирáющыя мя, послá Бог мýлость Свою и йстину Свою, и избáви дúшу мою от среды скýмнов. Поспáх смущéн, сынове человéчествии, зúбы их ору́жия и стрéлы, и язы́к их меч остр. Вознесíся на Небесá, Бóже, и по всей землý слáva Твой. Сеть уgotóваша ногам мýм и слякóша дúшу мою, ископáша пред лицéм мýм яму и впадóша в ню. Готóво сéрдце моé, Бóже, готóво сéрдце моé, воспою и пою во слáве моéй. Востáни слáва моя, востáни псалтýрю и гúсли, востáну рано. Исповéмся Тебé в людех, Гóсподи, воспою Тебé во язы́щех, яко возвелíчisя до Небéс мýлость Твой, и dáже до óблак йстина Твой. Вознесíся на Небесá, Бóже, и по всей землý слáва Твой.

ПСАЛОМ 57:

Áще войстинну úбо прáвdu глагólete, прáвая судýте, сынове человéчествии. Ѝбо в сéрдце беззакóниe дéлаете, на землý непráвdu rúки вáша сплетáют. Очужdýшася грéшницы от ложéсн, заблудýша от чréва, глагóлаша лжу. Ярость их по подóбию змиинý, яко áспида глúха и затыкающаго úши свой, ýже не услýшит глáса обавáющих, обавáемъ обавáется от премúдра. Бог сокрушít зúбы их во устéх их, членóвныя львов сокрушíл есть Господь. Уничижáтся яко водá мимотекúщая, напряжéт лук свой, дónдеже изнемóгут. Яко воск растáяв отъýмутся, падé огнь на них и не вýдеша сóлнца. Прéжде éже разумéти téрния вáшего rámna, яко жýвы, яко во гнéве пожréт я. Возвеселýтся прáведник, егдá увýдит отмщéние, rúце свой умýет в кróvi грéшника. И

рече́т человéк: аще ўбо есть плод прáведнику, ўбо есть Бог судя им на землý.

Чтец: Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Хор: И ныне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (*Трижды*)

Гóсподи, помíлуй. (*Трижды*). Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Чтец: И ныне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

ПСАЛОМ 58:

Измí мя от враг мойх, Бóже, и от востаю́щих на мя избáви мя. Избáви мя от дéлающих беззакóние и от муж кровéй спасí мя. Яко се уловíша дúшу мою, нападóша на мя крéпцыи, нижé беззакóние моé, нижé грех мой, Гóсподи. Без беззакóния текóх и испráвих, востáни в срétение моé и виждь. И ты, Гóсподи Бóже сил, Бóже Израíлев, вонмí посетýти вся языки, да не ущéдиши вся дéлающыя беззакóние. Возвратýтся на вéчер и взáлчут, яко пес, и обýдут град. Се тýи отвещáют усты́ свойми, и меч во устnáх их, яко кто слýша? И Ты, Гóсподи, посмеéши им, уничижíши вся языки. Держáву мою к Тебé сохраню, яко Ты, Бóже, Застúпник мой есý. Бог мой, мýлость Егó предварít мя, Бог мой, явít мне на вразéх мойх. Не убий их, да не когда забúдут закóн Твой, расточí я сíлою Твоéю и низведí я, Защитниче мой, Гóсподи. Грех уст их, слóво устéн их, и яти да бúдут в гордыни своéй, и от клятвы и лжи возвестýтся в кончýне. Во гнéве кончýны, и не бúдут, и увéдят, яко Бог владýчествует Иáковом и концы землý. Возвратýтся на вéчер, и взáлчут, яко пес, и обýдут град. Тýи разýдутся ясти. Аще ли же не насытятся, и порóпщут. Аз же воспою сíлу Твою и возráдуся заúтра о мýлости Твоéй, яко был есý Застúпник мой и Прибéжище моé в день скóрби моей. Помóщник мой есý, Тебé пою: яко Бог Застúпник мой есý, Бóже мой, мýлость моя.

ПСАЛОМ 59:

Бóже, отрýнул ны есý и низложíл есý нас, разгнéвался есý, и ущéдрил есý нас. Стрясл есý зéмлю и смутíл есý ю, исцелí сокрушéние ея, яко подвижеся. Показал есý людем Твойм жестóкая, напойл есý нас винóм умилéния. Дал есý бóящымся Тебé знáмение, éже убежáти от лицá лúка.

Яко да избáвятся возлóблении Твой, спасí деснýцею Твоéю и услýши мя. Бог возлагóла во святéм Своём: возráдуюся и разделó Сикýму, и юдóль жилýщ размéрю. Мой есть Галаáд, и Мой есть Манассíй, и Ефрéм – крéпость главы Moéя, Иúда – царь Мой. Moáb – конóб уповáния Moегó, на Идумéю прострú сапóг Мой, Мне иноплемéнницы покорýшася. Кто введéт мя во град ограждéния? или кто настáвит мя до Идумéи? Не Ты ли, Бóже, отрýнувый нас? И не изýдеши, Бóже, в сýлах нáших? Даждь нам помо́щь от скóрби, и сúетно спасéние человéческо. О Бóзе сотворýм сíлу, и Той уничижít стужáющыя нам.

ПСАЛОМ 60:

Услýши, Бóже, молéние моé, вонмí молýтве моéй. От конéц землý к Тебé воззвáх, внегdá уны сéрдце моé, на кáмень вознéсл мя есý, настáвил мя есý. Яко был есý уповáние моé, столп крéпости от лица вráжия. Вселюся в селéнии Твоém во вéки, покрыюся в кróве крил Твойx. Яко Ты, Бóже, услýшал есý молýтвы моý, дал есý достоýние боящымся ýмене Твоегó. Дни на дни царéвы приложýши, лéта егó до дне рóда и рóда. Пребúдет в век пред Бóгом, мýлость и ýстину Егó кто взы́щет? Тáко воспою ýмени Твоемú во вéки, воздáти ми молýтвы моý день от дне.

Чтец: Сláва Отцú и Сýну и Святóму Дúху.

Хор: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амýнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (Трижды)

Гóсподи, помýлуй. (Трижды)

Сláва Отцú и Сýну и Святóму Дúху.

Чтец: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амýнь.

ПСАЛОМ 61:

Не Бóгу ли повинéтся душá моá? От Тогó бо спасéние моé. Ѝбо Той Бог мой и Спас мой, Застúпник мой, не подвýжуся наипáче. Докóле належитé на человéка? Убивáете вси вы, яко стенé преклонéне, и оплóту возриновéну. Обáче цéну мою совещáша отрýнути, текóша в жáжди, усты́ свойми благословляху и сéрдцем свойм кленáху. Обáче Бóгови повинýся, душé моá, яко от Тогó терpéние моé. Ѝбо Той Бог

мой и Спас мой, Заступник мой, не преселюся. О Бóзе спасéние моé и слáва моя, Бог помощи моей, и уповáние моé на Бóга. Уповáйте на Него весь сонм людéй, излияйте пред Ним сердцá вáша, яко Бог помощник наш. Обáче сúетни сынове человéчествии, лжíви сынове человéчествии в мéрилех éже непráвдовати, тýи от суеты вкúпе. Не уповáйте на непráвду и на восхищéние не желáйте. Богáтство áще течéт, не прилагáйте сéрдца. Едýною глагóла Бог, двóя сия слýшах, занé держáва Бóжия, и Твой, Гóсподи, мýлость, яко Ты воздáси комúждо по делом егó.

ПСАЛОМ 62:

Бóже, Бóже мой, к Тебé úтренюю, возжадá Тебé душá моя, коль мнóжицею Тебé плоть моя, в землí пусте и непрохóдне, и безвóдне. Táко во святéм явíхся Тебé, вíдети сíлу Твою и слáву Твою. Яко лúчиши мýлость Твой пáче живóт, устнé мой похвалите Тя. Táко благословлю Тя в животé моém, о ýмени Твоém воздежу rýце мой. Яко от тúка и масти да испólнится душá моя, и устnáma ráности восхвáлят Тя устá моя. Áще поминáх Тя на постéли моéй, на úтренних поучáхся в Тя. Яко был есý Помóщик мой, и в кróве крилú Твоéю возвáжуся. Прильпé душá моя по Тебé, менé же прият десníца Твой. Тýи же всýе искаша дúшу мою, вníдут в преисподня землí, предадáтся в rýки оружия, чáсти лíсовом бúдут. Царь же возвеселýтся о Бóзе, похвáлится всяк кленýйся Им, яко заградíшася устá глагóлюющих непráведная.

ПСАЛОМ 63:

Услýши, Бóже, глас мой, внегdá молýти ми ся к Тебé, от стрáха вráжия измý дúшу мою. Покрый мя от сónма лукáвнующих, от мнóжества дéлающих непráвду. Ѝже изострýша, яко мечь, языки своя, напрягóша лук свой, вещь гóрьку, состреляти в тáйных непорóчна, внезáпу состреляют егó и не убоятся. Утвердиша себé слóво лукáвое, повéдаша скрýти сеть, рéша: кто úзрит их? Испытáша беззакóние, исчезóша испытáющии испытáния, пристúпит человéк, и сéрдце глубокó, и вознесéтся Бог. Стрéлы младéнец бýша язвы их, и изнемогóша на ня языцы их. Смутýшася вси вíдящии их, и убоялся всяк человéк, и возвестýша делá Бóжия, и творéния Егó разумéша. Возвеселýтся

пра́ведник о Гóсподе и уповáет на Негó, и похвáлятся вси прáвии сéрдцем.

Чтец: Сláва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (*Трижды*)

Гóсподи, помíлуй. (*Трижды*)

СЕДÁЛЬНЫ, ГЛАС 8:

Хор: Благоловéн есý, Хритé Бóже наш,/ Ѝже премúдры ловцы явлéй,/ низпослáв им Дúха Святáго/ и téми уловлéй вселéнную;// Человеколюбче, слáва Тебе.

Стих: Во всю зéмлю изы́де вещáние их, и в концы вселéнныя глагóлы их

Хор: Светýла мýра и настáвники,/ нашего спасéния начáток,/ божéственныя воспóйм ученикý Бóга нашего,/ яко свет сúщим во тьме нам возсияша/ и Сóлнце слáвы всем сказáша;/ тéмже и прéлесть идольскую низложíша,/ Тróицу проповéдавше во Едýном Божествé./ Сегó ráди мóлимся, апóстоли Христá Бóга,/ прегрешéний оставléнию даровáтися// прáзднующим любóвию святúю пáмять вáшу.

Стих: Дíвен Бог во святыx Свойx, Бог Изráилев.

Хор: Дóблественне течéние совершивше,/ мучýтелем сопротíвистесь мúченицы;/ телесá бо умертвýвшe на землý,// восриястe небéсную жизнь, святíй.

Сláва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Хор: Рáдуйся, Áнгелом Рáдость мýра приéмшая,/ рáдуйся, рóждшая Творцá Твоегó и Гóспода,// рáдуйся, сподобльшаяся быти Máти Бóжия.

ЖИТИЕ МАРИИ ЕГИПЕТСКОЙ:

ЧАСТЬ ПÉРВАЯ:

Чтец: В одном палестинском монастыре в окрестностях Кесарии жил преподобный инок Зосима. Отданный в монастырь с самого детства, он подвизался в нем до 53 лет, когда был смущен помыслом: "Найдется ли и в самой дальней пустыне святой муж, превзошедший

меня в трезвении и делании?" Лишь только он помыслил так, ему явился Ангел Господень и сказал: "Ты, Зосима, по человеческой мере неплохо подвизался, но из людей нет праведного ни одного (*Рим. 3, 10*). Чтобы ты уразумел, сколько есть еще иных и высших образов спасения, выйди из этой обители, как Авраам из дома отца своего (*Быт. 12, 1*), и иди в монастырь, расположенный при Иордане". Тотчас авва Зосима вышел из монастыря и вслед за Ангелом пришел в Иорданский монастырь и поселился в нем. Здесь увидел он старцев, истинно просиявших в подвигах. Авва Зосима стал подражать святым инокам в духовном делании. Так прошло много времени, и приблизилась святая Четыредесятница. В монастыре существовал обычай, ради которого и привел сюда Бог преподобного Зосиму. В первое воскресенье Великого поста служил игумен Божественную литургию, все причащались Пречистого Тела и Крови Христовых, вкушали затем малую трапезу и снова собирались в церкви. Створив молитву и положенное число земных поклонов, старцы, испросив друг у друга прощения, брали благословение у игумена и под общее пение псалма "Господь просвещение мое и Спаситель мой: кого убоюся? Господь Защититель живота моего: от кого устрашуся?" (*Пс. 26, 1*) открывали монастырские ворота и уходили в пустынью. Каждый из них брал с собой умеренное количество пищи, кто в чем нуждался, некоторые же и вовсе ничего не брали в пустынью и питались кореньями. Иноки переходили за Иордан и расходились как можно дальше, чтобы не видеть, как кто постится и подвизается. Когда заканчивался Великий пост, иноки возвращались в монастырь на Вербное воскресенье с плодом своего делания (*Рим. 6, 21 - 22*), испытав свою совесть (*1 Пет. 3, 16*). При этом никто ни у кого не спрашивал, как он трудился и совершил свой подвиг. В тот год и авва Зосима, по монастырскому обычаю, перешел Иордан. Ему хотелось глубже зайти в пустынью, чтобы встретить кого-нибудь из святых и великих старцев, спасающихся там и молящихся за мир. Он шел по пустыне 20 дней и однажды, когда он пел псалмы 6-го часа и творил обычные молитвы, вдруг справа от него показалась как бы тень человеческого тела. Он ужаснулся, думая,

что видит бесовское привидение, но, перекрестившись, отложил страх и, окончив молитву, обратился в сторону тени и увидел идущего по пустыне обнаженного человека, тело которого было черно от солнечного зноя, а выгоревшие короткие волосы побелели, как агнчее руно. Авва Зосима обрадовался, так как за эти дни не видел ни одного живого существа, и тотчас направился в его сторону. Но лишь только нагой пустынник увидел идущего к нему Зосиму, тотчас пустился от него бежать. Авва Зосима, забыв свою старческую немощь и усталость, ускорил шаг. Но вскоре он в изнеможении остановился у высохшего ручья и стал слезно умолять удалявшегося подвижника: "Что ты бежишь от меня, грешного старца, спасающийся в этой пустыне? Подожди меня, немощного и недостойного, и подай мне твою святую молитву и благословение, ради Господа, не гнушавшегося никогда никем". Неизвестный, не оборачиваясь, крикнул ему: "Прости, авва Зосима, не могу, обратившись, явиться лицу твоему: я ведь женщина, и нет на мне, как видишь, никакой одежды для прикрытия телесной наготы. Но если хочешь помолиться обо мне, великой и окаянной грешнице, брось мне покрыться свой плащ, тогда смогу подойти к тебе под благословение". "Не знала бы она меня по имени, если бы святостью и неведомыми подвигами не стяжала дара прозорливости от Господа", - подумал авва Зосима и поспешил исполнить сказанное ему. Прикрывшись плащом, подвижница обратилась к Зосиме: "Что вздумалось тебе, авва Зосима, говорить со мной, женщиной грешной и немудрой? Чему желаешь ты у меня научиться и, не жалея сил, потратил столько трудов?". Он же, преклонив колена, просил у нее благословения. Так же точно и она преклонилась перед ним, и долго оба один другого просили: "Благослови". Наконец подвижница сказала: "Авва Зосима, тебе подобает благословить и молитву сотворить, так как ты почтен саном пресвитерским и многие годы, предстоя Христову алтарю, приносишь Господу Святые Дары". Эти слова еще больше устрашили преподобного Зосиму. С глубоким вздохом он отвечал ей: "О мать духовная! Явно, что ты из нас двоих больше приблизилась к Богу и умерла для мира. Ты меня по имени

узнала и пресвитером назвала, никогда меня прежде не видев. Твоей мере надлежит и благословить меня. Господа ради". Уступив наконец упорству Зосимы, преподобная сказала: "Благословен Бог, хотящий спасения всем человекам". Авва Зосима ответил "Аминь", и они встали с земли. Подвижница снова сказала старцу: "Чего ради пришел ты, отче, ко мне, грешнице, лишенной всякой добродетели? Впрочем, видно, благодать Духа Святого наставила тебя сослужить одну службу, потребную моей душе. Скажи мне прежде, авва, как живут ныне христиане, как растут и благоденствуют святые Божии Церкви?" Авва Зосима отвечал ей: "Вашими святыми молитвами Бог даровал Церкви и нам всем совершенный мир. Но внемли и ты мольбе недостойного старца, мать моя, помолись, ради Бога, за весь мир и за меня, грешного, да не будет мне бесплодным это пустынное хождение". Святая подвижница сказала: "Тебе скорее надлежит, авва Зосима, имея священный чин, за меня и за всех молиться. На то тебе и сан дан. Впрочем, все поведенное мне тобою охотно исполню ради послушания Истине и от чистого сердца". Сказав так, святая обратилась на восток и, возведя очи и подняв руки к небу, начала шепотом молиться. Старец увидел, как она поднялась в воздухе на локоть от земли. От этого чудного видения Зосима повергся ниц, усердно молясь и не смея произнести ничего, кроме "Господи, помилуй!" Ему пришел в душу помысл - не привидение ли это вводит его в соблазн? Преподобная подвижница, обернувшись, подняла его с земли и сказала: "Что тебя, авва Зосима, так смущают помыслы? Не привидение я. Я - женщина грешная и недостойная, хотя и ограждена святым Крещением". Сказав это, она осенила себя крестным знамением. Видя и слыша это, старец пал со слезами к ногам подвижницы: "Умоляю тебя Христом, Богом нашим, не тай от меня своей подвижнической жизни, но расскажи ее всю, чтобы сделать явным для всех величие Божие. Ибо верую Господу Богу моему, Им же и ты живешь, что для того и был я послан в эту пустыню, чтобы все твои постнические деяния сделал Бог явными для мира". И святая подвижница сказала: "Смущаюсь, отче, рассказывать тебе о бесстыдных моих делах. Ибо должен будешь тогда бежать от меня,

закрыв глаза и уши, как бегут от ядовитой змеи. Но всё же скажу тебе, отче, не умолчав ни о чем из моих грехов, ты же, заклинаю тебя, не преставай молиться за меня, грешную, да обрящу дерзновение в День Суда.

Чтец: Гóсподи, помíлуй. (*Трижды*). Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху и ныне и прýсно и во вéки векóв. **Амíнь.**

Псалом 50-й

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омы́й мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть выну. Тебе единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих; яко да оправдишися во словесех Твоих, и победиши всегда судити Ти. Се бо, в беззакониих зачат есмь, и во грехах роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; бывестная и тайная премудрости Твоей явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищауся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселie; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиленно Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимских. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожгаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

ВЕЛÍКИЙ ПОКАÝННЫЙ КАНÓН

ПРП. АНДРÉЯ КРЫТСКОГО:

ПЕСНЬ 1:

Хор: Ирмóс, глас 6: **Помóщник и покровítель/ бысть мне во спасéние,/ Сей мой Бог, и прославлю Егó,/ Бог отцá моегó,**

и вознесу Егó:// слáвно бо прослáвися.

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя. (на каждый тропарь)

Откуду начнú плáкати/ окáйннаго моегó жити́й дейни́й?/ Кóе ли положу́ начáло, Христé, нынешнему рыдáнию?/ Но яко благоутрóбен,/ даждь ми прегрешéний оставléние.

Гряди́ окáйнная душé, с плóтию твоéю,/ Зиждýтелю всех исповéждься,/ и остáнися прóчее прéждняго безсловéсия,// и принеси́ Бóгу в покáйнии слéзы.

Первоздáннаго Адáма преступлéнию поревновáв,/ позnáх себе обнажéна от Бóга/ и присносúщнаго Цárствия и слáдости,// грех ráди мойх.

Увы мне окáйнная душé,/ что уподóбилася еси́ пéрвой Éве?/ Вíдела бо еси́ зле, и уязви́лася еси́ góрце,/ и коснúлася еси́ дréва и вкуси́ла еси́ дéрзостно// безсловéсныя снéди.

Вмéсто Éвы чúвственныя/ мысленная ми бысть Éва,/ во плóти стрáстный пóмысл,/ показу́яй слáдкая/ и вкушáяй прýсно// гóрькаго напоéния.

Достóйно из Едéма изгнáн бысть,/ яко не сохрани́в едíну Твою, Спáсе, зáповедь Адáм:/ аз же что постраждú,// отметáя всегdá живóтная Твой словесá?

Кáиново прешéд убýство,/ произволéнием бых убýйца сóвести душéвней,/ оживи́в плоть, и воевáв на ню// лукáвыми мойми дeяньми.

Áвелеве Иисúсе, не уподóбихся прáвде,/ дáра Тебé прийтна не принесóх когдá,/ ни дeяния божéственна, ни жéртвы чýстыя,// ни жити́й непорóчнаго.

Яко Кáин и мы, душé окáйнная,/ всех Содéтелю дeяния скvérnaya,/ и жéрту порóчную,/ и непотréбное житиé принесóхом вкýпе:// тéмже и осудíхомся.

Bréние Здáтель живосоздáв,/ вложíл еси́ мне плоть и кóсти,/ и дыхáние и жизнь:/ но о Твóрче мой, Избáвителю мой, и Судиé// кáющася приимý мя.

Извещаю Ти Спáсе, грехý, яже содéях,/ и душý и тéла моегó я́звы,/ яже внутрь убýйственнии пóмыслы// разбóйнически на мя возложýша.

Áще и согрешíх, Спáсе,/ но вем, яко Человеколюбец есý,/ наказу́еши мýлостивно, и милосéрдствуеши тéпле:// слезя́ща зри́ши,/ и притекáеши яко Отéц, призыва́я блúднаго.

Повéржена мя Спáсе, пред враты Твойми,/ понé на стáрость не отрýни менé во ад тща,/ но прéжде концá, яко Человеколюбец,// дажь ми пргрешéний оставléние.

В разбóйники впадýй аз есмь,/ помышлéными мойми,/ весь от них уязвíхся ныне, и испóлнихся ран,/ но Сам ми предстáв,/ Христé Спáсе исцелý. **С**вящéнник мя предвýдев мýмо ýде,/ и левít вýдя в лóтых нáга презré,/ но из Марíи возсия́вый Иисúсе,/ Ты предстáв ущéдри мя.

Áгнче Бóжий, взéмляй грехý всех,/ возмí бréмя от менé тáжкое грехóвное,/ и яко благоутróбен,/ дажь ми слéзы умилéния.

Покаяния врéмя,/ прихождú Ти Создáтелю моемý,/ возмí бréмя от менé тáжкое грехóвное,/ и яко благоутróбен,/ дажь ми слéзы умилéния.

Не возгнушáйся менé Спáсе, не отрýни от Твоегó лицá,/ возмí бréмя от менé тáжкое грехóвное,/ и яко благоутróбен,/ дажь мне грехопадéний оставléние.

Вольная, Спáсе, и невóльная пргрешéния моя,/ явленная и сокровéнная/ и вéдомая и невéдомая,/ вся простíв, яко Бог,/ очисти и спасí мя.

От юности Христé, зáповеди Твой преступíх,/ всестráстно небрегýй,/ уны́нием преидóх житиé./ Тéмже зовý Ти Спáсе:/ понé на конéц спасí мя.

Богáтство моé Спáсе, изнурíв в блудé,/ пуст есмь плодóв благочестíвых,/ áлчен же зовý:/ Отче щедрót, предварíв// Ты мя ущéдри.

Тебé припа́даю Иисúсе,/ согрешíх Ти, очисти мя,/ возмí бréмя от менé тáжкое грехóвное,/ и яко благоутróбен,/ дажь ми слéзы

умиления.

Не вниди со мню в суд/ нося мой деяния,/ словеса изыскуя, и исправляя стремления,/ но в щедротах Твоих презирая мой лютая,// спаси мя Всесильне.

Припев: Преподобная мать Марие, моли Бога о нас.

Марии: Ты ми дажь светозарную благодать/ от Божественного свыше промышления,/ избежати страстей омрачения,/ и пеши усердно, твоего Марие жития,// красная исправления.

Припев: Преподобная мать Марие, моли Бога о нас.

Марии: Приклоньшися Христовым Божественным законом,/ к Сему приступила еси,/ сладостей неудержимая стремления оставивши,/ и всякую добродетель всеблаговено,// яко ейну исправила еси.

Припев: Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрею: Молитвами твоими нас, Андрее,/ избави страстей безчестных/ и Царствия ныне Христова общники// верою и любвию воспевающая тя, славне, покажи, молимся.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тройичен: Пресущная Троице, во Единице покланяемая,/ возмай бремя от мене тяжкое греховное,/ и яко благоутробна,// дажь ми слезы умиления.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Богородице, надежде и представительство Тебе поющих,/ возмай бремя от мене тяжкое греховное,/ и яко Владычица Чистая,// кающаяся приими мя.

ПЕСНЬ 2:

Хор: Ирмос: Вонми, небо, и возлаголю,/ и воспою Христá,// от Девы плотию пришедшаго.

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя. (на каждый тропарь)

Вонми небо, и возлаголю,/ земле, внуши глас,// кающийся к Богу и воспевающий Его.

Вонми ми, Боже, спасе мой/ милостивым Твоим оком,// и приими моё теплое исповедание.

Согреших паче всех человéк,/ едíн согреших Тебé:/ но ущéдри яко Бог, Спáсе,// творéние Твоé.

Бúря мя злых обдержít,/ благоутрóбне Гóсподи:/ но яко Петрý,// и мне рúку прострý.

Сléзы блудníцы, Щéдре,/ и аз предлагáю:/ очисти мя, Спáсе,// благоутрóбием Твойм.

Омрачих душéвную красоту/ страстéй сластьмí,/ и всячески весь ум// перстъ сотворих.

Раздрáх нýне одéжду мою пéрвую,/ ýже ми изтка Зиждítель из начáла,// и оттúду лежú наг.

Облекóхся в раздрáнную рíзу,/ юже изтка ми змий совéтом,// и стыждúся.

Воззréх на садóвную красоту/ и прельстíхся умом:// и оттúду лежú наг, и срамлýюся.

Дéлаша на хребté моéм/ вси начáльницы страстéй,// продолжáюще на мя/ беззакóниe их.

Погубíх первоздáнную доброtu/ и благолéпие моé,// и нýне лежú наг, и стыждúся.

Сшивáше кóжныя рíзы грех мне,/ обнажíвый мя пéрвыя// богоотkáнныя одéжды.

Обложéн есмь одеáнием студá,/ якоже лíствием смокóвным,// во обличéние мойх самовlástных страстéй.

Одéяхся в срámную рíзу,/ и окровавлénную стúдно,// течéнием stráстnаго и любосlástnагo животá.

Оскверníх плóти моéй рíзу/ и окалях/ éже по óбразу, Спáсе,// и по подóбию.

Впадóх в stráстную пágubu/ и в вещéственную тлю,// и отtóле до нýне враг мне досаждáет.

Любовéщное и любоимéнное житиé,/ невоздержáнием Спáсе предпочéт нýне,// тýжким бréменем обложéн есмь.

Украсíх плотskýй óбраз/ скvérных помышléний разlíчным обложéнием,// и осужdáюся.

Внéшним прилéжно благоукрашéнием/ едíнем попекóхся,/

внúтреннюю презréв// богообрáзную скýнию.

Вообразíв мойх страстéй безобрáзие,/ любослástными
стремлéньми// погубíх умá красоту.

Погребóх пéрваго óбраза добрóту Сpáсе страстьmí,/ юже яко
иногdá дráхму,// взыскáв обрящи.

Согрешíх, якоже блудníца вопио Ti:/ едýн согрешíх Тебé,/ яко
мýро приимí Сpáсе// и моя слéзы.

Поползóхся яко Давíd блúдно, и оскверníхся,// но омýй и менé
Сpáсе, слезáми.

Очýсти, якоже мытáрь вопио Ti,/ Сpáсе, очýсти мя:/ никтóже бо
сúщих из Адáма, якоже аз// согрешíх Тебé.

Ни слез, нижé покáния ýмам, нижé умилéния:/ Сам ми сий
Сpáсе,// яко Бог дáруй.

Дверь Твою не затворí мне тогdá,/ Гóсподи, Гóсподи,/ но отвéрзи
ми сио// кáющемуся Тебé.

Человеколúбче хотáй всем спастíся,/ Ты воззовí мя,// и приимí
яко Благ кáющагося.

Внушí воздыхáния душí моéя,/ и óчию моéю приимí кáпли
Сpáсе,// и спасí мя.

Припéв: Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Пречíстая Богорóдице Дéво,/ едýна Всепéтая,// молý
прилéжно, во éже спастíся нам.

Хор: Ирмóс: Вíдите, вíдите, яко Аз есмь Бог,/ мánну одождíвый/ и
вóду из кáмене источíвый/ дрéвле в пустыни людем Мóйм,//
деснýцею едýною и крéпостию Мóею.

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя. (*на каждыи тропарь*)

Вíдите вíдите, яко Аз есмь Бог:/ внушáй душé моя Гóспода
вопиюща,/ и удалíся прéжняго грехá,/ и бóйся яко неумýтнаго,// и
яко Судиý и Бóга.

Кому уподóбилася есý многогréшная душé,/ тóкмо пéрвому
Кáину, и Ламéху óному,/ каменовáвшая téло злодéйствы,// и убýвшая
ум безсловéсными стремлéньми.

Вся прéжде закóна претéкши, о душé!/ Сýфу не уподóбилася

еси,/ ни Еноша подражала еси,/ ни Еноха преложением, ни Ноя,// но явился еси убога праведных жизні.

Едина отвёрзла еси хляби гнева,/ Бога твоего, душу мою,/ и потопила еси всю, якоже землю плоть, и деяния и житие,// и пребыла еси вне спасительного ковчега.

Мужа убих, глаголет,/ в язву мне, и юношу в ступу,/ Ламех рыдала вопияше,/ ты же не трепещеш о душу мою,// окалывши плоть, и ум осквернивши.

О како поревновах Ламеху, первому убийце,/ душу яко мужа, ум яко юношу,/ яко брата же моего тело убив,// яко Кайн убийца, любосластными стремленьми.

Столп умудрила еси создати о душу,/ и утверждение водрузить твойми похотьми,/ аще не бы Зиждитель удержал совёты твой,// и низверг на землю ухищрения твой.

Уязвихся, уранихся,/ се стрелы вражия уязвивши мою душу и тело:/ се струпи, гноения, омрачения,// вопиют раны самовольных моих страстей.

Одажди Господь/ от Господа огнь иногда,/ на беззаконие гневающее сожег Содомляны:/ ты же огнь вжегла еси геенский,// в немже имаши, о душу, сожеся.

Разумейте и видите, яко Аз есмь Бог,/ испытаяй сердца, и умчай мысли,/ обличаяй деяния, и попадаяй грехи,// и судяй сиру, и смирену, и нышу.

Припев: Преподобная мать Мария, моли Бога о нас.

Марии: Простерла еси руце твой/ к щедрому Богу, Марии,/ в бездне зол погружаемая:/ и якоже Петру человеколюбно,/ руку Божественную простре,// твоё обращение всячески искай.

Припев: Преподобная мать Мария, моли Бога о нас.

Марии: Всем усердием и любвию/ притекла еси Христу,/ первый греха путь отвращши,/ и в пустынях непроходимых питаящися,// и Того чисте совершающи Божественные заповеди.

Припев: Преподобне отче Андрею, моли Бога о нас.

Андрею: Видим, видим человеколюбие, о душу,/ Бога и Владыки:/ сего

rádi прéжде концá, Томý со слезáми припадéм вопиоúще:// Андрéя молýтвами, Спáсе, помíлуй нас.

Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Трои́чен: Беззначáльная, несоздáнная Трóице,/ нераздéльная Едíнице,/ кáюща́сь мя приимí,/ согреши́вша спасí:/ Твоé есмь создáние, не прéзри,/ но пощадí, и избáви мя// óгненна́го осуждéния.

И ныне и прýсно и во вéки вekóv. Амíнь.

Богороди́чен: Пречíстая Влады́чице Богородíтельнице,/ надéждо к Тебé притекáющих,/ и пристáнище сúщих в бúри,/ Мíлостиваго и Создáтеля, и Сына Твоегó,/ умíлостиви и мне// молýтвами Твойми.

ПЕСНЬ 3:

Хор: Ирмóс: На недвижимом, Христé, кámени зáповедий Твойх,// утверди моé помышлéние.

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя. (*на каждый тропарь*)

Вонмí нéбо, и возлагóлю,/ земlé, внушáй глас,// кáющи́йся к Бóгу и воспевáющий Егó.

Огнь от Гóспода иногдá/ Господь одождíв,/ зéмлю Содóмскую// прéжде попалý.

На горé спасáйся, душé,/ якоже Лот óный,/ и в Сигóр угонзáй.

Бéгай запалéния, о душé,/ бéгай Содóмского горéния,// бéгай тлéния Божéственного плáмене.

Исповéдаюся Тебé, Спáсе:/ согреши́х, согреши́х Ти:/ но ослáби, остави ми,// яко благоутрóбен.

Согреши́х Тебé едíн аз,/ согреши́х пáче всех, Христé Спáсе,// да не прéзриши менé.

Ты есý Пáстырь дóбрый,/ взыщи́ менé áгнца,// и заблúждшаго да не прéзриши менé.

Ты есý слáдкий, Иисúсе,/ Ты есý Создáтелю мой:// в Тебé, Спáсе, оправдáюся.

Припéв: Пресвятáя Трóице Бóже наш, слáва Тебé.

Трои́чен: О Трóице Едíнице Бóже!/ Спасí нас от прélesti,// и искушéний, и обстойний.

Припéв: Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Рáдуйся, Богоприйтнаа утрóбо,/ рáдуйся, престóле Госпóдень,// рáдуйся, Máти Жýзни náшea.

Хор: Ирмóс: Утвérдí, Гóсподи, на кámени зáповедей Твойх/ подвýгшееся сéрдце моé,// яко Едíн Свят есí и Госпóдь.

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя. (на каждый тропарь)

Истóчник животá стяжáх Тебé,/ смéрти низложítеля,/ и вопиú Ти от сéрдца моегó прéжде концá:// согрешíх, очýсти и спасí мя.

При Нóи, Сpáсе,/ блúдствовавши подражáх,/ óнех наслéдствовав осуждéние,// в потóпе погружéния.

Согрешíх, Гóсподи,/ согрешíх Тебé, очýсти мя:/ несть бо ýже кто согрешí в человéцах,// егóже не превзыдóх прегрешéньми.

Хáма óнаго душé,/ отцеубýйца подражáвши,/ сráма не покрыла есí ýскренняго,// вспять зря возвратýвшися.

Благословéния Сýмова не наслéдовала есí душé окаянная,/ ни простráнное одержáние,// якоже Иáфет имéла есí на землý оставléния.

От землý Хappáн,/ изы́ди от грехá душé моя,/ грядí в зéмлю точáщую присноживótное нетléние,// éже Авраáм наслéдствова.

Авраáма слýшала есí душé моя,/ дréвле остáвльша зéмлю отéчества,/ и бýвшa пришéльца,// сего произволéнию подражáй.

У дýба Мамврýского/ учредíв патриáрх áнгелы,/ наслéдствова по стáрости// обетовáния ловýтву.

Исаáка окаянная душé моя,/ разумéвши нóвую жéртву,/ тáйно всесожжéнную Гóсподеви,// подражáй егó произволéнию.

Исмáила слýшала есí, трезвýся душé моя,/ изгнáна яко рабýнино отрождéние,/ виждь, да не кáко подóбно что// пострáждеши ласкосéрдствующи.

Агáре дréвле душé, егýптяныне уподóбилася есí,/ порабóтивши произволéнием, и рóждши// нóваго Исмáила, презóрство.

Иáковлю лéствицу/ разумéла есí душé моя,/ являемую от землý

к небесéм,/ почтó не имéла есý// восхóда твérda, благочéстия?

Свяще́нника Бóжия, и царя уединéна,/ Христóво подóбие,// в ми́ре жития, в человéцах подражáй.

Не бúди столп слáный душé,/ возвратíвши ся вспять:/ óбраз да устрашít тя Содóмский,// горé в Сигóр спасáйся.

Запалéния я́коже Лот,/ бéгай душé мой грехá:/ бéгай Содóмы и Гомóрры,// бéгай плáмене вся́каго безсловéснаго желáния.

Помíлуй Гóсподи, помíлуй мя, вопию Ти,/ егдá прийдеши со áнгелы Твойми,// воздáти всем по достоянию деяний.

Молéния Влады́ко,/ Тебé пою́щих не отвéржи,/ но ущéдри Человеколю́бче,// и подáждь вéрою просáющим оставléние.

Припéв: Преподóбная ма́ти Марíе, молí Бóга о нас.

Марии: Содержíмъ есмь бúрею, и треволнéнием согрешéний,/ но самá мя ма́ти ны́не спасý,// и к пристáнищу Божéственнаго покаяния возведí.

Припéв: Преподóбная ма́ти Марíе, молí Бóга о нас.

Марии: Рáбское молéние и ны́не преподóбная/ принéсши ко благоутробней молýтвами твойми Богорóдице,// отвéрзи ми Божéственные вхóды.

Припéв: Преподóбне óтче Андрéе, молí Бóга о нас.

Андрею: Твойми молýтвами дáруй/ и мне оставléние долгóв,/ о Андрéе, Крýтский председáтелю!// покаяния бо ты тайник преизрýдныи.

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Троичен: Тróице прóстая, несоздáнная,/ беззначáльное Естествó,/ в Тróице певáемая Ипостáсей,/ спасý ны вéрою покланяющи́ся/ держáве Твоéй.

И ны́не и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Богородичен: От Отцá безлéтна Сы́на,/ в лéто Богородíтельнице/ неискусомúжно родилá есý,/ стрáнное чýдо,// пребýвши Дéва доящи.

КАТАВÁСИЯ:

Хор: Утвérдý, Гóсподи, на кáмени зáповедей Твойх/ подвýгшееся сéрдце моé,// я́ко Едíн Свят есý и Госпóдь.

Седáлен Триóди, глаc 8:

Светýла Богозráчная, Спáсовы Апóстоли,/ просветýте нас во тьме жития,/ яко да во дни нýне благообрáзно хóдим,/ свéтом воздержáния нощных страстéй отбегáюще,// и свéтлыя Стрáсти Христóвы úзrim, ráдующеся.

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Другóй седáлен Триóди, глаc 8:

Апóстольская двоенадесятице Богоизбрáнная,/ мольбú Христú нýне принесí/ пóстное пóприще всем прейtí/, соверщающим во умилéнии молýтвы,/ творяющим усéрдно добродéтели;/ яко да сýце предварýм вýдети Христá Бóга Слáвное Воскресéние, // слáву и хвалú приносяще.

И нýне и прýсно и во вéки векóв. **Амýнь.**

Богорóдичен Триóди, глаc 8:

Непостижýмаго Бóга, Сына и Слóво,/ наскazáнно пáче умá из Тебé рóждшееся,/ молý, Богорóдице, со апóстолы,/ мир вселéнней чýстый подáти,/ и согрешéний dáти нам прéжде конçá прощéние,/ и Цárствия Небéснаго кráйния ráди блáгости, // сподóбити рабы Твой.

Житиé Марýи Егíпетской:

ЧАСТЬ ВТОРÁЯ:

Чteц: Родилась я в Египте и еще при жизни родителей, двенадцати лет отроду, покинула их и ушла в Александрию. Там лишилась я своего целомудрия и предалась безудержному и ненасытному любодеянию. Более семнадцати лет невозбранно предавалась я греху и совершила все безвозмездно. Я не брала денег не потому, что была богата. Я жила в нищете и зарабатывала пряжей. Думала я, что весь смысл жизни состоит в утолении плотской похоти. Проводя такую жизнь, я однажды увидела множество народа, из Ливии и Египта шедшего к морю, чтобы плыть в Иерусалим на праздник Воздвижения Святого Креста. Захотелось и мне плыть с ними. Но не ради Иерусалима и не ради праздника, а, прости, отче, чтобы было больше с кем предаваться разврату. Так села я на корабль. Теперь, отче, поверь мне, я сама

удивляюсь, как море стерпело мое распутство и любодеяние, как земля не разверзла своих уст и не свела меня заживо в ад, прельстившую и погубившую столько душ... Но, видно, Бог желал моего покаяния, не хотя смерти грешника и с долготерпением ожидая обращения. Так прибыла я в Иерусалим и во все дни до праздника, как и на корабле, занималась скверными делами. Когда наступил святой праздник Воздвижения Честного Креста Господня, я по-прежнему ходила, уловляя души юных в грех. Увидев, что все очень рано пошли в церковь, в которой находилось Животворящее Древо, я пошла вместе со всеми и вошла в церковный притвор. Когда настал час Святого Воздвижения, я хотела войти со всем народом в церковь. С большим трудом пробравшись к дверям, я, окаянная, пыталась втиснуться внутрь. Но едва я ступила на порог, как меня остановила некая Божия сила, не давая войти, и отбросила далеко от дверей, между тем как все люди шли беспрепятственно. Я думала, что, может быть, по женскому слабосилию не могла претиснуться в толпе, и опять попыталась локтями расталкивать народ и пробираться к двери. Сколько я ни трудилась - войти не смогла. Как только моя нога касалась церковного порога, я останавливалась. Всех принимала церковь, никому не возбраняла войти, а меня, окаянную, не пускала. Так было три или четыре раза. Силы мои иссякли. Я отошла и встала в углу церковной паперти. Тут я почувствовала, что это грехи мои возбраняют мне видеть Животворящее Древо, сердца моего коснулась благодать Господня, я зарыдала и стала в покаянии бить себя в грудь. Вознося Господу вздохания из глубины сердца, я увидела перед собой икону Пресвятой Богородицы и обратилась к ней с молитвой: "О Дево, Владычице, родившая плотию Бога - Слово! Знаю, что недостойна я смотреть на Твою икону. Праведно мне, блуднице ненавидимой, быть отвергнутой от Твоей чистоты и быть для Тебя мерзостью, но знаю и то, что для того Бог и стал человеком, чтобы призвать грешных на покаяние. Помоги мне, Пречистая, да будет мне позволено войти в церковь. Не возбрань мне видеть Древо, на котором плотию был распят Господь, проливший Свою неповинную Кровь и за меня,

грешную, за избавление мое от греха. Повели, Владычице, да отверзутся и мне двери святого поклонения Крестного. Ты мне будь доблестной Поручительницей к Родившемуся от Тебя. Обещаю Тебе с этого времени уже не осквернять себя более никакою плотскою скверной, но как только увижу Древо Креста Сына Твоего, отрекусь от мира и тотчас уйду туда, куда Ты как Поручительница наставишь меня". И когда я так помолилась, почувствовала вдруг, что молитва моя услышана. В умилении веры, надеясь на Милосердную Богородицу, я опять присоединилась к входящим в храм, и никто не оттеснил меня и не возбранил мне войти. Я шла в страхе и трепете, пока не дошла до двери и сподобилась видеть Животворящий Крест Господень. Так познала я тайны Божии и, что Бог готов принять кающихся. Пала я на землю, помолилась, облобызала святыни и вышла из храма, спеша вновь предстать перед моей Поручительницей, где дано было мной обещание. Преклонив колени перед иконой, так молилась я перед ней: "О Благолюбивая Владычице наша, Богородице! Ты не возгнушалась молитвы моей недостойной. Слава Богу, приемлющему Тобой покаяние грешных. Настало мне время исполнить обещание, в котором Ты была Поручительницей. Ныне, Владычице, направь меня на путь покаяния". И вот, не кончив еще своей молитвы, слышу голос, как бы говорящий издалека: "Если перейдешь за Иордан, то обретешь блаженный покой". Я тотчас уверовала, что этот голос был ради меня, и, плача, воскликнула к Богородице: "Госпоже Владычице, не оставь меня, грешницы скверной, но помоги мне", - и тотчас вышла из церковного притвора и пошла прочь. Один человек дал мне три медные монеты. На них я купила себе три хлеба и у продавца узнала путь на Иордан. На закате я дошла до церкви святого Иоанна Крестителя близ Иордана. Поклонившись прежде всего в церкви, я тотчас спустилась к Иордану и омыла его святою водой лицо и руки. Затем я причастилась в храме святого Иоанна Предтечи Пречистых и Животворящих Тайн Христовых, съела половину от одного из своих хлебов, запила его святой Иорданской водой и проспала ту ночь на земле у храма. Наутро же, найдя невдалеке небольшой челн, я

переправилась в нем через реку на другой берег и опять горячо молилась Наставнице моей, чтобы Она направила меня, как Ей Самой будет угодно. Сразу же после того я и пришла в эту пустыню". Авва Зосима спросил у преподобной: "Сколько же лет, мать моя, прошло с того времени, как ты поселилась в этой пустыне?" - "Думаю, - отвечала она, - 47 лет прошло, как вышла я из Святого Града". Авва Зосима вновь спросил: "Что имеешь или что находишь ты себе в пищу здесь, мать моя?" И она отвечала: "Было со мной два с половиной хлеба, когда я перешла Иордан, потихоньку они иссохли и окаменели, и, вкушая понемногу, многие годы я питалась от них". Опять спросил авва Зосима: "Неужели без болезней пребыла ты столько лет? И никаких искушений не принимала от внезапных прилагов и соблазнов?" - "Верь мне, авва Зосима, - отвечала преподобная, - 17 лет провела я в этой пустыне, словно с лютыми зверями борясь со своими помыслами... Когда я начинала вкушать пищу, тотчас приходил помысл о мясе и рыбе, к которым я привыкла в Египте. Хотелось мне и вина, потому что я много пила его, когда была в миру. Здесь же, не имея часто простой воды и пищи, я люто страдала от жажды и голода. Терпела я и более сильные бедствия: мной овладевало желание любодейных песен, они будто слышались мне, смущая сердце и слух. Плача и бия себя в грудь, я вспоминала тогда обеты, которые давала, идя в пустыню, пред иконой Святой Богородицы, Поручницы моей, и плакала, моля отогнать терзавшие душу помыслы. Когда в меру молитвы и плача совершалось покаяние, я видела отовсюду мне сиявший Свет, и тогда вместо бури меня обступала великая тишина. Блудные же помыслы, прости, авва, как исповедаю тебе? Страстный огонь разгорался внутри моего сердца и всю опалял меня, возбуждая похоть. Я же при появлении окаянных помыслов повергалась на землю и словно видела, что предо мной стоит Сама Пресвятая Поручительница и судит меня, преступившую данное обещание. Так не вставала я, лежа ниц день и ночь на земле, пока вновь не совершилось покаяние и меня не окружал тот же блаженный Свет, отгонявший злые смущения и помышления. Так жила я в этой

пустыне первые семнадцать лет. Тьма за тьмой, беда за напастью обстояли меня, грешную. Но с того времени и доныне Богородица, Помощница моя, во всем руководствует мною". Авва Зосима опять спрашивал: "Неужели тебе не потребовалось здесь ни пищи, ни одеяния?" Она же отвечала: "Хлебы мои кончились, как я сказала, в эти семнадцать лет. После того я стала питаться кореньями и тем, что могла обрести в пустыне. Платье, которое было на мне, когда перешла Иордан, давно разодралось и истлело, и мне много потом пришлось терпеть и бедствовать и от зноя, когда меня палила жара, и от зимы, когда я тряслась от холода. Сколько раз я падала на землю, как мертвая. Сколько раз в безмерном борении пребывала с различными напастями, бедами и искушениями. Но с того времени и до нынешнего дня сила Божия неведомо и многообразно соблюдала мою грешную душу и смиренное тело. Питалась и покрывалась я глаголом Божиим, всё содержащим (*Втор. 8, 3*), ибо не о хлебе едином жив будет человек, но о всяком глаголе Божием (*Мф. 4, 4; Лк. 4, 4*), и не имеющие покрова камением облекутся (*Иов. 24, 8*), если совлекутся греховного одеяния (*Кол. 3, 9*). Как вспоминала, от сколького зла и каких грехов избавил меня Господь, в том находила я пищу неистощимую". Когда авва Зосима услышал, что и от Священного Писания говорит на память святая подвижница - от книг Моисея и Иова и от псалмов Давидовых, - тогда спросил преподобную: "Где, мать моя, научилась ты псалмам и иным Книгам?" Она улыбнулась, выслушав этот вопрос, и отвечала так: "Поверь мне, человек Божий, ни единого не видела человека, кроме тебя, с тех пор, как перешла Иордан. Книгам и раньше никогда не училась, ни пения церковного не слышала, ни Божественного чтения. Разве что Само Слово Божие, живое и всетворческое, учит человека всякому разуму (*Кол. 3, 16; 2 Пет. 1, 21; 1 Фес. 2, 13*). Впрочем, довольно, уже всю жизнь мою я исповедала тебе, но с чего начинала, тем и кончаю: заклинаю тебя воплощением Бога-Слова - молись, святой авва, за меня, великую грешницу. И еще заклинаю тебя Спасителем, Господом нашим Иисусом Христом - все то, что слышал ты от меня, не сказывай ни единому до тех пор, пока Бог не возьмет меня от

земли. И исполни то, о чем я сейчас скажу тебе. Будущим годом, в Великий пост, не ходи за Иордан, как ваш иноческий обычай повелевает". Опять удивился авва Зосима, что и чин их монастырский известен святой подвижнице, хотя он пред нею не обмолвился о том ни одним словом. "Пребудь же, авва, - продолжала преподобная, - в монастыре. Впрочем, если и захочешь выйти из монастыря, ты не сможешь... А когда наступит святой Великий четверг Тайной Вечери Господней, вложи в святой сосуд Животворящего Тела и Крови Христа, Бога нашего, и принеси мне. Жди же меня на той стороне Иордана, у края пустыни, чтобы мне, придя, причаститься Святых Таин. А авве Иоанну, игумену вашей обители, так скажи: внимай себе и стаду своему *(Деян. 20, 23; 1 Тим. 4, 16)*. Впрочем, не хочу, чтобы ты теперь сказал ему это, но когда укажет Господь". Сказав так и испросив еще раз молитв, преподобная повернулась и ушла в глубину пустыни. Весь год старец Зосима пребыл в молчании, никому не смея открыть явленное ему Господом, и прилежно молился, чтобы Господь сподобил его еще раз увидеть святую подвижницу. Когда же вновь наступила первая седмица святого Великого поста, преподобный Зосима из-за болезни должен был остаться в монастыре. Тогда он вспомнил пророческие слова преподобной о том, что не сможет выйти из монастыря. По прошествии нескольких дней преподобный Зосима исцелился от недуга, но все же остался до Страстной седмицы в монастыре. Приблизился день воспоминания Тайной вечери. Тогда авва Зосима исполнил поведенное ему - поздним вечером вышел из монастыря к Иордану и сел на берегу в ожидании. Святая медлила, и авва Зосима молил Бога, чтобы Он не лишил его встречи с подвижницей. Наконец преподобная пришла и стала по ту сторону реки. Радуясь, преподобный Зосима поднялся и славил Бога. Ему пришла мысль: как она сможет без лодки перебраться через Иордан? Но преподобная, крестным знамением перекрестив Иордан, быстро пошла по воде. Когда же старец хотел поклониться ей, она запретила ему, крикнув с середины реки: "Что творишь, авва? Ведь ты - иерей, носитель великих Тайн Божиих". Перейдя реку, преподобная сказала авве

Зосиме: "Благослови, отче". Он же отвечал ей с трепетом, ужаснувшись о дивном видении: "Воистину неложен Бог, обещавший уподобить Себе всех очищающихся, насколько это возможно смертным. Слава Тебе, Христе Боже наш, показавшему мне через святую рабу Свою, как далеко отстою от меры совершенства". После этого преподобная просила его прочитать "Верую" и "Отче наш". По окончании молитвы она, причастившись Святых Страшных Христовых Таин, простерла руки к небу и со слезами и трепетом произнесла молитву святого Симеона Богоприимца: "Ныне отпущаёши рабу Твою, Владыко, по глаголу Твоему с миром, яко видеста очи мои спасение Твое". Затем вновь преподобная обратилась к старцу и сказала: "Прости, авва, еще исполни и другое мое желание. Иди теперь в свой монастырь, а на следующий год приходи к тому иссохшему потоку, где мы первый раз говорили с тобой". "Если бы возможно мне было, - отвечал авва Зосима, - непрестанно за тобой ходить, чтобы лицезреть твою святость!" Преподобная снова просила старца: "Молись, Господа ради, молись за меня и вспоминай мое окаянство". И, крестным знамением осенив Иордан, она, как прежде, прошла по водам и скрылась во тьме пустыни. А старец Зосима возвратился в монастырь в духовном ликовании и трепете и в одном укорял себя, что не спросил имени преподобной. Но он надеялся на следующий год узнать наконец и ее имя. Прошел год, и авва Зосима снова отправился в пустыню. Молясь, он дошел до иссохшего потока, на восточной стороне которого увидел святую подвижницу. Она лежала мертвая, со сложенными, как подобает, на груди руками, лицом обращенная к Востоку. Авва Зосима омыл слезами ее стопы, не дерзая касаться тела, долго плакал над усопшей подвижницей и стал петь псалмы, подобающие скорби о кончине праведных, и читать погребальные молитвы. Но он сомневался, угодно ли будет преподобной, если он погребет ее. Только он это помыслил, как увидел, что у главы ее начертано: "Погреби, авва Зосима, на этом месте тело смиренной Марии. Воздай перстъ персти. Моли Господа за меня, преставльшуюся месяца апраля в первый день, в самую ночь спасительных страданий Христовых, по причащении Божественной Тайной Вечери". Прочитав эту надпись,

авва Зосима удивился сначала, кто мог сделать ее, ибо сама подвижница не знала грамоты. Но он был рад наконец узнать ее имя. Понял авва Зосима, что преподобная Мария, причастившись Святых Тайн на Иордане из его рук, во мгновение прошла свой дальний пустынный путь, которым он, Зосима, шествовал двадцать дней, и тотчас отошла ко Господу. Прославив Бога и омочив слезами землю и тело преподобной Марии, авва Зосима сказал себе: "Пора уже тебе, старец Зосима, совершить поведенное тебе. Но как сумеешь ты, окаянный, ископать могилу, ничего не имея в руках?" Сказав это, он увидел невдалеке в пустыне лежавшее поверженное дерево, взял его и начал копать. Но слишком суха была земля, сколько ни копал он, обливаясь потом, ничего не мог сделать. Распрямившись, авва Зосима увидел у тела преподобной Марии огромного льва, который лизал ее стопы. Старца обнял страх, но он осенил себя крестным знамением, веруя, что останется невредим молитвами святой подвижницы. Тогда лев начал ласкаться к старцу, и авва Зосима, возгораясь духом, приказал льву ископать могилу, чтобы предать земле тело святой Марии. По его слову лев лапами ископал ров, в котором и было погребено тело преподобной. Исполнив завещанное, каждый пошел своей дорогой: лев - в пустыню, а авва Зосима - в монастырь, благословляя и хваля Христа, Бога нашего. Придя в обитель, авва Зосима поведал монахам и игумену, что видел и слышал от преподобной Марии. Все дивились, слушая о величии Божием, и со страхом, верой и любовью установили творить память преподобной Марии и почитать день ее преставления. Авва Иоанн, игumen обители, по слову преподобной, с Божией помощью исправил в обители то, что надлежало. Авва Зосима, пожив еще Богоугодно в том же монастыре и немного не дожив до ста лет, окончил здесь свою временную жизнь, перейдя в жизнь вечную. Так передали нам дивную повесть о житии преподобной Марии Египетской древние подвижники славной обители святого всехвального Предтечи Господня Иоанна, расположенной на Иордане. Повесть эта первоначально не была ими записана, но передавалась благоговейно святыми старцами от наставников к ученикам. Я же, - говорит святитель Софоний, архиепископ Иерусалимский, первый

описатель Жития, - что принял в свой черед от святых отцов, все предал письменной повести. Бог, творящий великие чудеса и великими дарованиями воздающий всем, с верою к Нему обращающимся, да вознаградит и читающих, и слушающих, и передавших нам эту повесть и сподобит нас благой части с блаженной Марией Египетской и со всеми святыми, Богомыслием и трудами своими угодившими Богу от века. Дадим же и мы славу Богу Царю вечному, да и нас сподобит милость обрести в День Судный о Христе Иисусе, Господе нашем, Ему же подобает всякая слава, честь, и держава, и поклонение со Отцем, и Пресвятым и Животворящим Духом, ныне и присно и во веки веков, аминь.

ПЕСНЬ 4:

ТРИПЕСНЕЦ, ГЛАС 8:

(Можно читать, можно пропустить и начинать с припева:)

Ирмосы и запевы трипеснцев не поются, а читаются чтецами, а по мнению свт. Афанасия (Сахарова) ирмосы трипеснцев вовсе не произносятся, а приводятся в Триоди полностью для того, чтобы служить в качестве подобнов для пения последующих тропарей трипеснцев, т. к. в древности тропари канонов пелись на глас и подобен ирмоса; поются ирмосы лишь в тех случаях, когда стихословятся библейские песни или когда на то есть особое указание Типикона (см.: Афанасий (Сахаров), еп. О поминовении усопших по Уставу Православной Церкви. СПб.: Сатис, 1995. С. 172–174).

Ирмос: Услышах, Господи, / смотрёния Твоего таинство,/ разумех делá Твой,// и прославих Твоё Божество.

Припéв: Святíи апóстоли, молýте Бóга о нас.

Воздержáнием пожíвшe, просвещённii Христóвы апóстоли, воздержáния врéмя нам ходáтайства Божéственными утишают.

Двоенадесятострунный оргáн песнь воспé спасítельную, ученикóв лик Божéственный, лукáвая возмущáя гласовáния.

Одаждéнием духóвным всю подсóлнечную напойсте, сúшу отгнáвше многобóжия, всеблажéнний.

Припéв: Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Смири́вшася спасí мя, высокомúдренно пожíвшаго,

рόждшая Вознёсшаго смире́нное естество́, Дéво Всечíстая.

Другóй трипéснец, глас 8:

Ирмос: (Можно читать, можно пропустить и начинать с припева:)

Услы́шах, Гóсподи, / смотрéния Твоегó таинство, / разумéх делá Твойá,// и прослáвих Твоé Божествó.

Припéв: Святíи апóстоли, молýте Бóга о нас.

Апóстольское всечестнóе ликостоя́ние, Зиждítеля всех молящее, просí помíловати ны, восхваляющия тя.

Яко дéлателе сúще, Христóвы апóстоли, во всем мíре Божéственным слóвом воздéлавши, приносíте плоды Емú всегдá.

Виногráд бысте Христóв войстинну возлюбленный, винó бо духóвное источíсте мíру, апóстоли.

источíсте мíру, апóстоли.

Припéв: Пресвятáя Тróице, Бóже наш, слáва Тебé.

Тróичен: Преначáльная, Сообрáзная, Всесíльнейшая Тróице Святáя, Отче, Слóве и Дúше Святýй, Бóже, Свéте и Животé, сохрани стáдо Твоé.

Припéв: Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Рáдуйся, престóле огнезráчный, ráдуйся, светíльниче свещено́сный, ráдуйся, горó освяще́ния, ковчéже Жýзни, святых святáя сéне.

ПРОДОЛЖÁЕМ ПÉНИЕ ВЕЛИКОГО ПОКАЙННОГО КАНÓНА:

Хор: Ирмос: Услы́ша прорóк/ пришéствие Твоé, Гóсподи, и убо́яся,/ яко хóщеши от Дéвы родítися/ и человéком явítися, и глагóлаше:/ услы́шах слух Твой и убо́хся,// слáва сíле Твоéй, Гóсподи.

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя. (на каждый тропарь)

Дел Твойх да не прéзиши,/ созда́ния Твоегó да не остáвиши, Правосúде,/ áще и едíн согрешíх, яко человек,/ пáче вся́каго человéка, Человеколюбче,/ но ýмashi, яко Господь всех,// власть оставляти грехí.

Приближáется, душé, конéц, приближáется,/ и нерадíши, ни

готóвишися:/ врéмя сокращáется, востáни, близ при двéрех Судиá есть:/ яко сónие, яко цвет, врéмя житиá течéт:// что всúе мятéмся?

Воспрянь, о душé мой,/ деяния твоя, яже содéала есý, помышляй,/ и сиá пред лицé твоé принесý,/ и кáпли испустí слез твойх:/ рцы со дерзновéнием деяния и помышлéния Христú,// и оправдáйся.

Не бысть в житиá грехá, ни деяния, ни злóбы,/ еýже аз, Спáсе, не согрешíх/ умом и слóвом, и произволéнием/ и предложéнием, и мы́слию, и деянием согрешíв,// яко ин никтóже когдаá.

Отсóду и осуждéён бых,/ отсóду препréн бых аз окаянныЙ от своея совести,/ еýже ничтóже в мýре нужнéйше:/ Судиé, Избáвителю мой, и вéдче,// пощадí и избáви, и спасí мя рабá Твоегó.

Лéствица, юже вýде дрéвле/ великий в патриáрсех,/ указáние есть душé мой,/ дéятельного восхождéния, разумнаго возшéствия:/ áще хóщеши úбо, деянием, и ráзумом,// и зréнием пожýти, обновíся.

Зной дневный претерпé/ лишéния ради патриáрх,/ и мраз нощный понесé,/ на всяк день снабдéния творя,/ пасýй, труждáйся, работаяй,// да две женé сочетáет.

Жены ми две разумéй,/ деяние же и ráзум в зréнии,/ Лíю úбо деяние, яко многочáдную:/ Рахíль же ráзум, яко многотrúдную:// úбо кромé трудóв, ни деяние, ни зréние душé, испráвится.

Бди о душé мой!/ Изрýдствуй якоже дрéвле великий в патриáрсех,/ да стáжеши деяние с ráзумом,/ да бúдеши ум зряй Бóга/ и достíгнеши незаходáщий мрак в видéнии,// и бúдеши великий купéц.

Дванáдесять патриáрхов,/ великий в патриáрсех детоторýв,/ тáйно утверди тебé// лéствицу дéятельного душé мой восхождéния:/ дéти, яко основáния: степéни,// яко восхождéния, премúдренно подложíв.

Исáва возненавýденного подражáла есý душé,/ отдалá есý прелéстнику твоемý/ пéрвыя добróты пéрвенство,/ и отéческия молýтвы

отпáла есý,/ и двáжды поползнúлася есý окáйнная,/ дейнием и ráзумом:// тéмже нýне покáйся.

Едом Иса́в нарече́ся,/ кра́йняго ráди женоне́йстовна́го смеше́ния:/ невоздержáнием бо прýсно разжига́емь,/ и сластьми́ осквернáемь,/ Едом именовáся,// ёже глагóлется разжжéние душá любогрехóвныя.

Иова на гнóищи слýшавши,/ о душé моя, оправда́вшагося,/ тогó мýжеству не поревновáла есý,/ твéрдаго не имéла есý предложéния, во всех я́же вéси,/ и ýмиже искуси́лася есý,// но явíлася есý нетерпелýва.

Иже пéрвее на престóле,/ наг нýне на гнóищи гнóен:/ мнóгий в чáдех и слáвный,/ безчáден и бездóмок напráсно:/ палáту ýбо гнóище,// и бýсерие стрúпы вменя́ше.

Цárским достóинством, венцéм и багрянýцею одéян,/ многоимéнный человéк и прáведный/ богáтством кипá и стáды,/ внезáпу богáтства, слáвы цárства// обнищáв лиши́ся.

Аще прáведен бáше он, и непорóчен пáче всех,/ и не убежé ловлéния льстíваго и сéти:/ ты же грехолюбýва сúщи окáйнная душé, что сотворýши,/ а́ще чесóму о недовéдомых// случýтся найти тебé?

Тéло осквернýся, дух окаля́ся,/ весь острupíхся,/ но я́ко врач Христé,/ обоя́ покаянием мойм уврачýй,/ омы́й, очýсти,/ покажý Спáсе мой,// пáче снéга чистéйша.

Тéло Твоé и кровь распинáемый о всех/ положíл есý Слóве:/ тéло ýбо, да мя обновýши:/ кровь, да омы́еши мя:/ дух же прéдал есý,/ да мя приведéши Христé,// Твоемý Родýтелю.

Содéлал есý спасéние/ посредé землý Щéдре,/ да спасéмся./ Вóлею на Дréве распýлся есý./ Едéм затворéнный отвéрзеся,/ гóрняя и дольняя тварь,/ язы́цы вси спасéни// покланя́ются Тебé.

Да бýдет ми купéль,/ кровь из ребр Твойx,/ вкýпе и питиé,/ источíвшее вóду оставлéния,/ да обоýду очищаю́ся,/ помазýяся и пия:/ я́ко помázание и питиé Слóве,// животóчная Твой словесá.

Наг есмь чертóга,/ наг есмь и бráка, кúпно и вéчери:/ светýльник угасé, яко безъелéйный,/ чертóг заключíся мне спáщу,/ вéчеря снедéся:/ аз же по рукú и нóгу свáзан,// вон низвéржен есмь.

Чáшу Цéрковь стяжá,/ ре́бра Твоá живонóсная,/ из нíхже сугúбыя нам исто́чí тóки,/ оставлéния и ráзума,/ во óбраз дрéвняго и нóваго// дво́их вкóпе завéтов, Спáсе наш.

Вréмя животá моегó мáло,/ и испóлнено болéзней и лукáвства,/ но в покая́нии мя приимí,/ и в ráзум призовí,/ да не бúду стяжáние, ни бráшно чуждéму,// Спáсе, Сам мя ущéдри.

Высокоглагóлив нýне есмь,/ жестóк же и сéрдцем,/ вотщé и всýе,/ да не с фарисéем осúдиши мя,/ пáче же мытарéво смиréние подáждь ми/ едýне Щéдре, Правосúде,// и семú мя сочислý.

Согрешíх, досадíв сосúду пло́ти моéя,/ вем Щéдре,/ но в покая́нии мя приимí,/ и в ráзум призовí,/ да не бúду стяжáние, ни бráшно чуждéму,// Спáсе, Сам мя ущéдри.

Самоистука́н бых страстьмí,/ дúшу моóо вредá Щéдре,/ но в покая́нии мя приимí,/ и в ráзум призови,/ да не бúду стяжáние, ни бráшно чуждéму,// Спáсе, Сам мя ущéдри.

Не послúшах глáса Твоегó,/ преслúшах писáние Твоé законополóжника,/ но в покая́нии мя приимí,/ и в ráзум призовí,/ да не бúду стяжáние, ни бráшно чуждéму,/ Спáсе, Сам мя ущéдри.

Припéв: Преподóбная ма́ти Марíе, молí Бóга о нас.

Марии: Безплóтных жýтельство в пло́ти преходя́щи,/ благодáть преподóбная к Бóгу/ вéлию войстинну прияла есý,/ вéрно о чтýших тя предстáтельствуй./ Тéмже мóлим тя,// от всяких напáстей и нас молýтвами твойми избáви.

Припéв: Преподóбная ма́ти Марíе, молí Бóга о нас.

Марии: Вели́ких безмéстий во глубинú низвéдшися,/ неодержíма былá есý,/ но востеклá есý пóмыслом лúчшим,/ к краиней дея́ньми яве добродéтели преслáвно,// ánгельское естествó Марíе, удивíвши.

Припéв: Преподóбне óтче Андрéе, молí Бóга о нас.

Андрею: Андреё, отéческая похвалó,/ молýтвами твойми не престáй моля́ся,/ предстóя Тróице Пребожéственней,/ яко да избáимся мучéния,/ любóвию предстáтеля тя божéственного всеблажéнне призывающии,// Крýту удобрéние.

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Троичен: Нераздéльное Существо́м,/ неслýтное Лíцы,/ богословлю Тя Тróическое Едíно Божествó,/ яко единоцárственное и сопрестóльное,/ вопио Ти песнь вели́кую,// в вы́шних трегúбо песнослóвимую.

И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Богородичен: И раждáеши, и дéвствуеши,/ и пребываеши обоюду естество́м Дéва:/ Рождéйся обновляет законы естествá,/ утрóба же раждáет нераждáющая./ Бог идéже хóщет, побеждáется естествá чин:// творít бо елíка хóщет.

ПЕСНЬ 5:

Хор: Ирмос: От нощí úтренююща,/ Человеколюбче, просветí, молýся,/ и настáви и менé на повелéния Твоá,/ и научí мя, Спáсе,// творýти вóлю Твою.

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя. (*на каждый тропарь*)

Иисúсе, посетí ráны душí моéй,/ якоже дрéвле в рýце впáдшаго разбóйничи,// и уврачýй болéзнь мою Христé, молýся.

В нощí житиé моé преидóх прýсно,/ тьма бо бысть и глубокá мне мгла, нощь грехá,// но яко дне сýна Спáсе покажí мя.

Рувýма подражáя окáйный аз,/ содéях беззакónный и законопрестóпный совéт на Бóга Вýшняго,// осквернýв лóже моé, яко отчее он.

Исповéдаюся Тебé Христé Царю,/ согрешíх, согрешíх,/ яко прéжде Иóсифа бráтия продáвшии,// чистоты плод и целомúдрия.

От срóдников прáведная душá связáся,/ продáся в рабóту слáдкий,/ во образ Госпóденъ:/ ты же вся душé, продалáся есý//

злýми твойми.

Иосифа прáведнаго и целомúдреннаго умá/ подражáй окаянная,
и неискýсная душé,/ и не оскверняйся безсловéсными стремлéньми//
прýсно беззакónнующи.

Аще и в рóве поживé иногдá Иóсиф,/ Влады́ко Гóсподи,/ но во
образ погребéния и востáния Твоегó:// аз же что Тебé когдá сицевóе
принесý?

Моисéов слýшала есý ковчéжец душé,/ водáми, волнáми носýм
réчными,/ яко в чертóзе дрéвле бéгающий дéла гóрькаго// совéта
фараонýтска.

Аще бáбы слýшала есý, убивáющая иногдá/ безвzрастное
мýжеское, душé окаянная, целомúдрия деяние,/ нýне яко великий
Моисéй,// сси премúдрость.

Яко Моисéй великий/ егýптянина, умá уязви́вши/ окаянная, не
убýла есý душé:/ и кáко вселýшися, глагóли,// в пустýню страстéй
покаянием?

В пустýнию всelíся великий Моисéй,/ грядí ýбо подражáй тогó
житиé,/ да и в купинé богоявления душé,// в видéнии бýдеши.

Моисéов жезл воображáй душé,/ ударяющий мóре, и огустевáющий
глубинý,/ во óбраз Крестá Божéственнаго:/ ýмже мóжеши и ты// великая
совершýти.

Аарón приношáше огнь Бóгу, непорóчный, нелéстный:/ но Офнý
и Финеéс, яко ты душé,// приношáху чуждéе Бóгу осквернéнное
житиé.

Яко тýжкий нráвом,/ фараóну гóрькому бых Влады́ко,/ Ианнý, и
Иамврý, душéю и téлом,// и погружéн умóм, но помозý ми.

Кáлом смесíхся окаянный умóм,/ омýй мя Влады́ко, бáнею мойх
слез,/ молю Тя, плóти моей одéжду// убелýв яко снег.

Аще испытáю мой делá Спáсе,/ всякаго человéка превозшéдша
грехáми себé зрю,/ яко разумом мýдрствуяй согрешíх,// не

невéдением.

Пощадíй пощадíй Гóсподи, создáние Твоé,/ согрешíх, ослáби ми,/ яко естествóм чýстый Сам сый едýн,/ и ин ráзве Тебé// никтóже есть кромé скvérны.

Менé ráди Бог сый,/ вообразíлся есý в мя,/ показáл есý чудесá, исцелíв прокажéнныя,/ и разслáбленного стягнúв,/ кровоточýвья ток устáвил есý Спáсе,// прикосновéнием риз.

Кровоточýвую подражáй окаянная душé,/ притецы, удержí омéты Христóвы,/ да избáвишися ран,/ и услýшиши от Негó:// вéра твой спасé тя.

Нíзу сничáщую подражáй о душé,/ приидí, припадí к ногáма Иисúсовыма,/ да тя испráвит,/ и да хóдиши práво// стезý Господни.

Áще и клáдязь есý глубóкий Владýко,/ источí ми вóду из пречíстых Твойх жил,/ да яко самаряны́ня, не ктому́ пияй жáжду:// жýзни бо струй источáеши.

Силоám да бúдут ми/ слéзы моя, Владýко Гóсподи,/ да умýю и аз зéницы сéрдца,// и вýжду Тя úмно, Свéта превéчна.

Припéв: Преподóбная ма́ти Марíе, молí Бóга о нас.

Марии: **Несравнéнным желáнием всебегáтая,/ Дréву возжелéвши поклонítися живóтному,/ сподóбилася есý желáния,/ сподóби úбо и менé// улучýти вы́шния слáвы.**

Припéв: Преподóбная ма́ти Марíе, молí Бóга о нас.

Марии: **Струй Иордánskia прешéдши,/ обрелá есý покóй безболéзненный,/ плóти слáсти избежáвши,/ еýже и нас измý// твойми молýтвами преподóбная.**

Припéв: Преподóбне óтче Андрéе, молí Бóга о нас.

Андрею: **Яко пáстырей изрýднейша,/ Андрéе премýдре,/ избрáнна сύща тя,/ любóвию вéлию и стрáхом молóо,/ твойми молýтвами спасéние улучýти,// и жизнь вéчную.**

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху.

Троичен: **Тя Трóице слáвим, Едýнаго Бóга,/ Свят, Свят, Свят есý/ Óтче,**

Сыне и Душе,/ прόстое Существо,// Едиице прýсно покланяемая.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Из Тебé облечеся в моé смешéние,/ нетлénная безмúжная
Мáти Дéво,/ Бог создáвый вéки,// и соединí Себé человéческое естество.

ПЕСНЬ 6:

Хор: Ирмос: Возопíх всем сéрдцем мойм/ к щéдруму Бóгу,/ и услыша
мя от áда преиспóдняго,// и возведé от тли живóт мой.

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя. (*на каждый тропарь*)

Сléзы Спáсе óчию моéю,/ и из глубинý воздыхáния/ чýсте
приношú, вопиющу сéрдцу:/ Бóже, согрешíх Ти// очýсти мя.

Уклонíлася есý душé, от Гóспода твоегó,/ якоже Дафáн и Авиróн:/
но пощадí, возвовý из áда преиспóдняго,// да не прóпасть земnáя тебе
покрыет.

Яко юница душé разсвирéпевшая,/ уподóбилася есý Ефрéму,/ яко сéрна от тенéт сохрани житиé,// вперýвши деянием ум, и зréнием.

Рукá нас Моисéова да увérит душé,/ кáко мóжет Бог
прокажéнное житиé/ убелýти, и очýстити:/ и не отчáйся самá себé,//
áще и прокажéнна есý.

Вóлны Спáсе прегрешéний мойх/ яко в мóри Чермнéм
возвращáющеся,/ покрыша мя внезáпу,// яко Егýптяны иногdá, и
тристáты.

Неразúмное душé произволéние имéла есý,/ яко прéжде
Изráиль:/ Божéственныя бо мáнны предсудíла есý безсловéсно,//
любослáстное страстéй объядéние.

Кладенцы́ душé, предпочлá есý хананéйских мы́слей,/ пáче жýлы
кáмене,/ из негóже премýдрости рекá, яко чáша// проливаёт тóки
богослóвия.

Свинáя мясá и котлы, и Егýпетскую пýщу,/ пáче небéсныя
предсудíла есý душé мой,// якоже дréвле неразúмни людие в
пустыни.

Яко удáри Моисéй раб Твой/ жезлóм кáмень,/ обráзно животворíваяréбра Твой прообразовáше,/ из нíхже вси// пitié жýзни Спáсе, почерпáем.

Испытáй душé и смотряj, якоже Иисúс Навýн/ обетовáния зéмлю, каковá есть,// и вселýся в ню благозакóнием.

Востáни и поборý/, яко Иисúс Амалíка, плотскíя strásti,/ и гаваонýты, лéстныя póмыслы// прýсно побеждáющи.

Преидí врéмене текúщее естествó/, яко прéжде ковчéг,/ и землý óныя бúди во одержáнии обетовáния душé/,// Бог повелевáет.

Яко спасл есý Петrá, возопíвшa/ спасý, предварíв мя Спáсе/ от зvéря избáви, простéр Твою рýку, // и возведí из глубинý грехóвныя.

Пристáнице Тя вem утишное,/ Владýко, Владýко Христé/, но от незаходýмых глубín грехá, и отчáяния// мя предварíв избáви.

Аз есмь, Спáсе,/ юже погубíл есý дréвле цárскую дráхму,/ но вjег светíльник Предtéчу Твоегó Слóве, // взыщи и обрýщи Твой óбраз.

Приpéв: Преподóбная мáти Марíе, молý Бóга о нас.

Марии: Да страстéй плáмень угасíши,/ слез кáпли источíла есý прýсно Марíе,/ душéю распаляéема,/ ýхже благодáть подáждь и мне, // твоему рабý.

Приpéв: Преподóбная мáти Марíе, молý Бóга о нас.

Марии: Безстрáстие небéсное стяжáла есý,/ кráйним на землý житиéм мáти./ Тéмже тебé поюющим,/ страстéй избáвитися// молýтвами твойми, молýся.

Приpéв: Преподóбне óтче Андрéе, молý Бóга о нас.

Андрею: Крýтского тя пáстыря, и председáтеля,/ и вселéнныя молýтвенника вéдый,/ притеќáю Андрéе, и вопио ти:// измí мя óтче, из глубинý грехá.

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху.

Троичен: Тróица есмь прóста, нераздéльна,/ раздéльна Лíчne,/ и Едíница есмь Естествóм соединéна, // Отéц глагóлет, и Сын, и

Божественный Дух.

И ныне и присно и во веки веков. Амén.

Богородичен: Утрόба Твой Бóга нам родí,/ вообразéнна по нам:/ Егóже,
яко Создателя всех, молí Богорóдице,// да Твойми молýтвами
оправдýмся.

Катавáсия:

Хор: Возопíх всем сéрдцем моím/ к щéдromу Бóгу,/ и услы́ша мя от
áда преиспóдняго,// и возведé от тли живóт мой.

Кондáк, глас 6:

Душé мой, душé мой,/ востáни, что спýши?/ Конéц приближáется,/ и
ймáши смутýтися./ Воспрянý ýбо,/ да пощадít тя Христóс Бог,// вездé
сый и вся исполняй.

Йкос:

Христóво врачевство вíдя отвérсто,/ и от Сегó Адáму истекáющее
здráвие,/ пострадá, уязвýся диáвол,/ и яко бéдствуя рыдáше,/ и своим
другóм возопí:/ что сотворó Сыну Марýину,/ убивае́т мя
Вифлеéмлянин,/ Йже вездé сый, и вся исполняй.

Блажéнны, глас 6:

Пение блажен с тропарями является особенностью утрени четверга Великого канона и утрени Великой Пятницы (с чтением 12-ти Евангелий), а потому ни в коем случае не должно опускаться.

Хор: Во Цárствии Твоém, помянí нас Гóсподи, егдá прийдеши во цárствии
Твоém.

Разбóйника Христé рай жýтеля сотворíл есý,/ на Крестé Тебé
возопíвша: помянí мя,/ тогó покаянию// сподóби и менé
недостóйнаго.

Стих: Блажéни нýшии дúхом, яко тех есть Цárство Небéсное.

Манóя слýшавши дréвле душé мой,/ Бóга в явлéнии бýвша,/ и из
неплóдове тогдá приéмша плод обетовáния,// тогó благочéстие
подражáй.

Стих: Блажéни плачущи, яко тýи утéшатся.

Сампсóновой поревновáвши лéности,/ главú острíгла есý душé дел твойх,/ предáвши иноплемéнником, любослáстием// целомúдреннью жизнь и блажéнную.

Стих: Блажéни крótцыи, яко тýи наслéдят зéмлю.

Прéжде чéлюстию óслею/ победýвый иноплемéнники,/ нýне пленéние ласкосéрству стрáстному обréтеся,/ но избéгни душé моá подражáния,// деяния и слáбости.

Стих: Блажéни áлчуши и жáждущи прáвды, яко тýи насытятся.

Варáк и Иеффáй военачáльницы,/ судий Изráилевы предпочтéни бýша,/ с нýмиже Девóрра мужeумная:/ тех доблестьми душé// вмужíвшися укрепíся.

Стих: Блажéни мýлостивии, яко тýи помýловани бýдут.

Иайлино хрáбрство позnáла есý душé моá,/ Сисáра дréвле пробóдшую,/ и спасéние содéлавшую, дréвом óстрым, слýшиши,// ýмже тебé Крест образýется.

Стих: Блажéни чýстии сéрдцем, яко тýи Бóга úзрят.

Пожрý душé жéрту похвáльную,/ деяние яко дщерь принесý,/ от Иеффáевы чистéйшую,/ и заколý яко жéрту, стрáсти плотскýя// Гóсподеви твоемý.

Стих: Блажéни миротвóрцы, яко тýи сýнове Бóжии нарекúтся.

Гедебóново рунó помышлýй душé моá,/ с небесé рóсу подымý,/ и принíкни якоже пес, и пий вóду,/ от закóна текúщую,// изгнетéнием пýсменным.

Стих: Блажéни изгнáни прáвды ráди, яко тех есть Цárство Небéсное.

Илýи свящеñника осуждéние душé моá/ восприяла есý, лишéнием умá/ приобрéти стрáсти себé,// якоже он чáда, дéлати беззакóнная.

Стих: Блажéни естé, егдá понóсят вам, и изженýт, и рекút всяк зол глагóл на вы лжúще Менé ráди.

В судиях Левít, небрежéнием/ своó женú, дванáдесятим колéном

разделі́, душé мо́я,/ да сквéрну обличýт// от Вениамíна беззакónную.

Стих: Рáдуйтесь и веселýтесь, я́ко мзда вáша мнóга на небесéх.

Любомúденная Áнна молáщися,/ устнé úбо двизáше ко хвалéнию,/ глас же е́я не слýшашеся,/ но обáче неплóдна сúщи,// сына молýтыи раждáет достóйна.

Стих: Помяни́ нас Гóсподи, егдá прийдеши во Цárствии Твоém.

В судия́х спричтéся/ Áннино порождéние, вели́кий Саму́ил,/ егóже воспитáла Армафéма в домú Госпóдни,/ тому́ поревнúй душé мо́я, и судý// прéжде инéх делá твойа.

Стих: Помяни́ нас Влады́ко, егдá прийдеши во Цárствии Твоém.

Давíд на цárство избрáн,/ цáрски помáзася рóгом Божéственнаго мýра:/ ты́ úбо душé мо́я, а́ще хóщеши вы́шняго Цárствия,// мýром помáжися слезáми.

Стих: Помяни́ нас Святýй, егдá прийдеши во Цárствии Твоém.

Помíлуй создáние Твоé Мýлостиве,/ ущéдри рукý Твоéю творéние,/ и пощадí вся согрешíвшия,/ и менé пáче всех,// Твойх презréвшаго повелéний.

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дýху.

Троичен: Беззначáльну, и рождéнию же и происходждéнию,/ Отцú покланя́юся рóждшему,/ Сына слáвлю рождéннаго,/ пою сопроси́вшаго Отцú же и Сыну,// Дýха Святáго.

И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Богороди́чен: Преестéственному Рождеству́ Твоему́ покланя́емся,/ по естеству́ слáвы Младéнца Твоегó/ не разделя́юще Богородítельнице:/ Ѝже бо едýн лицéм,// сугúбыми исповéдуется естествý.

ПЕСНЬ 7:

Хор: Ирмóс: Согреши́хом, беззакónновахом,/ непráвдовахом пред Тобóю,/ нижé соблюдохом, нижé сотвори́хом,/ я́коже заповéдал еси нам;/ но не предáждь нас до конца,// отцéв Бóже.

Препев: Помилуй мя, Бóже, помилуй мя. (на каждый тропарь)

Согреших, беззаконновах,/ и отвергóх зáповедь Твоюо,/ яко во грехах произведóхся/ и приложих язвам струпы себé:/ но Сам мя помилуй,// яко Благоутрóбен, отцéв Бóже.

Тáйная сéрдца моегó/ исповéдах Тебé Судиý моемú,/ виждь моé смиréние,/ виждь и скорбь моюо,/ и вонмí судú моемú ныне,/ и Сам мя помилуй, яко Благоутрóбен,// отцéв Бóже.

Саúл иногдá яко погубí отцá своегó душé ослята,/ внезáпу цárство обрéте к прослúтию,/ но блюдí, не забывáй себé,/ скóтския пóхоти твойá// произвóливши пáче Цárства Христóва.

Давíд иногдá Богоотéц,/ áще и согрешí сугúбо душé мояо,/ стрелóю úбо устрелéн быв прелюбодéйства,/ копиéм же пленéн быв убýйства томлéнием,/ но ты самá тяжчáйшими дéлы недýгуеши,// самохóтными стремлéньми.

Совокупí ýбо Давíд иногдá беззакóнию беззакóниe:/ убýйству же любодéйство растворойв,/ покаяние сугúбое показá áбие:/ но самá ты лукáвнейшая душé содéлала есý,// не покáявшися Бóгу.

Давíд иногдá вообразí,/ списáв яко на иконе песнь,/ ёюже деяние обличáет, ёже содéя, зовéй:/ помилуй мя. Тебé бо Едýному согреших всех Бóгу,// Сам очýсти мя.

Кивót яко ношáшеся на колесníце,/ Зан óный,/ егдá превráщуся тельцú,/ тóчию коснúся, Бóжиим искусиýся гнéвом:/ но тогó дерзновéния убежáвши душé,// почитáй Божéственная чéстне.

Слýшала есý Авессалóма,/ кáко на естествó востá?/ Познала есý тогó скvérная деяния,/ ýмиже осквернý лóже Давíда отцá,/ но ты подражáла есý тогó стрáстная// и любосláстная стремлéния.

Покорíла есý нерабóтное твоé достóинство téлу твоемú:/ ино́го бо Ахитофéла обрéтши врагá, душé,/ снизшлá есý сего совéтом,/ но сия разсыпа Сам Христóс,// да ты всяко спасéшися.

Соломón чúдный,/ и благодáти премúдрости испóлненный,/ сей лукáвое иногдá пред Бóгом сотворойв,/ отступí от Негó:/ емúже ты

проклятым твоим житием, душé // уподобилася есí.

Сластьмí влекóмь страстéй своíх оскверняшеся,/ увы мне,
рачítель премúдрости,/ рачítель блúдных жен, и стрánen от Бóга:/
егóже ты подражáла есí умом о душé!// Сладостráстми скvérными.

Ровоáму поревновáла есí/ не послúшавшему совéта óтча,/ кúпно
же и злéйшему рабу Иеровоáму, прéжнему отстúпнику душé,/ но бéгай
подражáния, и зовí Бóгу:// согрешíх, ущédри мя.

Ахаáвым поревновáла есí/ скvérnam, душé мой, увы мне,/ былá
есí плотскíх скверн пребывалище,/ и сосúд срámлен страстéй,/ но из
глубины твоей воздухný,// и глагóли Бóгу грехí твой.

Попалí Илиá иногdá двáщи/ пятьдесáт Иезавéлиных,/ егдá
стúдныя прорóки погубíй,/ во обличéние Ахаáвово,/ но бéгай
подражáния двою душé,// и укреплáйся.

Заключíся тебé нéбо душé,/ и глад Бóжий постíже тя:/ егдá
Илий Фесвítянина якоже Ахаáв,/ не покорíся словесéм иногdá,/ но
Сарáфии уподобився,// напитáй прорóчу дúшу.

Манассíева собралá есí согрешéния изволéнием,/ постáвльши
яко мéрзости страсти,/ и умнóживши душé негодовáние,/ но того
покаянию ревнúющи téпле,// стяжí умилéние.

Припадаю Ти,/ и приношú Тебé, якоже слéзы глагóлы мой:/
согрешíх, яко не согрешí блудníца,/ и безакónновах, яко íный
никтóже на землý,/ но ущédри Владýко, творéние Твоé,// и воззовý
мя.

Погребóх óбраз Твой,/ и растлíх зáповедь Твою,/ вся помрачíся
добрóта,/ и страстьмí угасíся, Сpáсе, свещá,/ но ущédрив воздáждь
ми// якоже поéт Давíд, ráдованиe.

Обратíся, покáйся, открýй сокровéнная,/ глагóли Бóгу вся
вéдущему:/ Ты вéси мой тáйная, едíне Сpáсе,/ но Сам мя помíлуй,
якоже поéт Давíд// по мíлости Твоéй.

Исчезóша дñи моí, яко сónие востающаго:/ тéмже яко Езекíя
слезó на лóжи моém,/ приложítися мне лéтом животá./ Но кий Исáия

предстáнет тебе́ душé,// а́ще не всех Бог?

Припéв: Преподóбная ма́ти Марíе, молíй Бóга о нас.

Марии: Возопíвши к Пречистей Богомáтери,/ пéрвее отрýнула есí
нействство страстéй,/ нúжно стужáющих,/ и посрамíла есí врагá
запéншаго,/ но даждь нýне помошь от скóрби,// и мне, рабу́ твоему́.

Припéв: Преподóбная ма́ти Марíе, молíй Бóга о нас.

Марии: Егóже возлюбíла есí, Егóже возжелéла есí,/ Егóже ráди плоть
изнурíла есí преподóбная,/ молíй нýне Христá о рабéх:/ яко да
мýлостив быв всем нам,/ мýрное состоя́ние dáрует// почитáющим
Егó.

Припéв: Преподóбне óтче Андрéе, молíй Бóга о нас.

Андрею: На кámени мя вéры/ молýтвами твойми утвердí óтче,/ стрáхом
мя Божéственным ограждáя,/ и покая́ние Андрéе, подáждь ми, молу́ся
ти,/ и избáви мя от сéти врагóв// ýщущих мя.

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Троичен: Тróице прóстая, нераздéльная,/ единосúщная, и Естество́
едíно,/ Свéтове, и Свет, и Свята три, и едíно Свáто/ поéтся Бог
Трóица:/ но воспóй, прослáви, Живóт и Животы́, душé,// всех Бóга.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Поéм Тя, благословýм Тя,/ покланя́емся Ти
Богородíтельнице,/ яко нераздéльныя Трóицы породíла есí едíнаго
Христá Бóга/ и Самá отвérзла есí нам// сúщим на землí небéсная.

ПЕСНЬ 8:

ТРИПÉСНЕЦ, ГЛАС 8:

(Можно читать, можно пропустить и начинать с припева:)

Ирмóс: Безначáльного Царя слáвы,/ Егóже трепéшут Небéсныя сýлы,/
пóйте, свящéнницы,// людие, превозносíте во вся вéки.

Припéв: Святíи апóстоли, молýте Бóга о нас.

Яко úглие невещéственного огня, попалíте вещéственныя
страсти моя, возжизáюще нýне во мне желáние Божéственныхя любвé,
апóстоли.

Трубы благогла́сныя Слóва почтýм, ýмиже падóша стéны неутверждéны вráжия и богоразúмия утверди́шася забráла.

Кумýры стрáстныя душý моей сокруши́те, ýже хráмы и столпý сокруши́сте врагá, апóстоли Госпóдни, хráмове освяще́ннии.

Припéв: Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Вместíла есý Невместíмаго естествóм, носíла есý Нося́щаго вся, доýла есý, Чýстая, питáющаго тварь Христá Жизнодáвца.

Другóй трипéснец, глас 8:

(Можно читать, можно пропустить и начинать с припева:

Ирмóс: Беззначáльного Царя слáвы,/ Егóже трепéщут Небéсныя сíлы,/ пойте, свяще́нницы,// людие, превозносíте во вся вéки.

Припéв: Святíи апóстоли, молýте Бóга о нас.

Духа началохитростiem создавше всю Церковь, апóстоли Христóвы, в ней благословíте Христá во вéки.

Воструби́вшe трубóю учéний, низвергóша апостоли всю лесть идольскую, Христа превозносяща во вся веки.

Апóстоли, дóбroe преселéние, назирáтие мýра и Небéсний жýтие, вас прýсно восхваляю́щия избáвите от бед.

Припéв: Пресвятáя Тróице, Бóже наш, слáва Тебé.

Трóичен: Трисóлнечное Всесвéтлое Богоначáлие, Еинослáвное и Единопрестóльное Естествý, Óтче Вседéтелю, Сýне и Божéственный Дúше, поý Тя во вéки.

Припéв: Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Яко честный и превýшший престóл, воспóим Бóжию Мáтерь непрестáнно, людие, Едýну по рождествé Мáтерь и Дéву.

Продолжаем Великий канон:

ПЕСНЬ 8:

Хор: Ирмóс: Егóже вóинства Небéсная слáвят,/ и трепéщут Херувíми и Серафíми,/ всяко дыхáние и тварь,/ пойте, благословíте// и превозносíте во вся вéки.

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя. (на каждый тропарь)

Согрешивша Спáсе помíлуй,/ воздвíгни мой ум ко обращéнию,/ приимí мя кáющагося, ущéдри вопиюща:/ согрешíх Ти, спасí,// беззакónновах, помíлуй мя.

Колесníчник Илиá,/ колесníцею добродéтелей вшед,/ яко на небесá, ношáшеся/ превýше иногá от земных:// сегó ýбо душé моá, восхóд помышляй.

Иордáнова струя пéрвее, мýлотиу Илиинóю/ Елиссéем, ста сýду и сýду:/ ты же, о душé моá, сей не причастíлся еси благодáти// за невоздержáние.

Елиссéй иногá приéм мýлоть Илиинý,/ прият сугúбую благодáть от Бóга:/ ты же о душé моá, сей не причастíлся еси благодáти// за невоздержáние.

Соманýтида иногá/ прáведнаго учредí, о душé, нráвом благýм:/ ты же не ввелá еси в дом,/ ни стрáнна, ни пútника./ Тéмже чертóга изрýнешися вон, рыдáющи.

Гиезýев подражáла еси окáянная/ ráзум скvérный всегdá душé,/ егóже сребролóбие отложí понé на стáрость:/ бéгай геénского огня,,// отступíвши злых твойх.

Ты Озýи душé поревновáвши,/ сегó прокажéние в себé стяжáла еси сугúбо:/ безмéстная бо мыслиши, беззакónная же дéеши:/ остáви яже ýмashi,,/ и притецы к покаянию.

Ниневítяны душé слýшала еси/ кáющияся Бóгу, врéтищем и пéпелом,/ сих не подражáла еси, но явíлася еси зléйшая всех,,// прéжде закóна, и по закóне пргрешíвших.

В рóве блáта слýшала еси Иеремíю душé,/ грáда Сиóня рыдáньми вопиюща,/ и слез ýщуща,,/ подражáй сегó плачéвное житиé и спасéшися.

Иóна в Фарсíс побежé,/ проразумéв обращéние ниневítянов,,/ разумé бо яко прорóк Бóжие благоутрóбие:/ тéмже ревновáше// прорóчеству не согáтися.

Данийла в рóве слýшала есý,/ кáко заградí устá, о душé зверéй:/
увéдела есý, кáко óтроцы ýже о Азáрии,// погасýша вéрою пéщи плáмень
горáющий.

Вéтхаго Завéта вся/ приведóх ти душé, к подóбию,/ подражáй
прáведных боголюбíвая дея́ния,// избéгни же пáки лукáвых грехóв.

Правосúде Спáсе помíлуй,/ и избáви мя огнý, и прещéния,/ éже ýмам
на судé прáведно претерпéти:/ ослáби ми прéжде концá,// добродéтелию и
покáянием.

Яко разбóйник вопио Ти: помянí мя./ Яко Петр пláчу гóрце:/
ослáби ми Спáсе. Зовú яко мыtáрь:/ слезó яко блудníца./ Приимí моé
рыдáние,// ýкоже иногdá хананéино.

Гноéние, Спáсе, исцелí/ смиренныя моé душý: едíне Врачý,/
плáстырь мне наложý, и елéй и винó, делá покáяния,// умилéние со
слезáми.

Хананéю и аз подражáя,/ помíлуй мя, вопио, Сыне Давíдов:/
касаюся кráя рíзы, яко кровоточíвая:// пláчу, яко Máрфа и Марýя
над Лáзарем.

Слéзную Спáсе стклáницу,/ яко мýро истoщавáя на главú,/ зовú Ти
ýкоже блудníца, мýлости ýщущая,/ мольбú приношу// и оставléние
прошú прияти.

Áще и никтóже, ýкоже аз согреши Тебé,/ но обáче приимí и менé,
Благоутróбne Спáсе,/ стрáхом кáющaся, и любóвию зовúща:/ согреших
Тебé едíному,// помíлуй мя Мýлостиве.

Пощадí Спáсе Твоé создáние,/ и взыщí яко Пáстырь погýбшее,/
предварí заблúждшаго, восхýти от вóлка,/ сотворí мя овчá// на пáстве
Твойх овéц.

Еgdá Судиé сáдeши яко Благоутróben,/ и покáжeши стрáшную
слáву Твою Спáсе:/ о каковýй страх тогdá! Пéщи горáщей,// всем
бояющимся нестерпíмago судíща Твоегó.

Припéв: Преподóбная ма́ти Марíе, молí Бóга о нас.

Марии: Свéта незаходíмаго Ма́ти, тя просветýвши,/ от омрачéния страстéй

разрешí./ Тéмже вшéдши в духóвную благодáть,/ просветí Марíе,// тя вéрно восхвалýющия.

Припéв: Преподóбная ма́ти Марíе, молí Бóга о нас.

Марии: Чúдо нóво вíдев, ужасáшеся божéственный в тебé войстинну ма́ти Зосíма:/ áнгела бо зráше во плóти,/ и úжасом весь исполнýшеся,// Христá пой во вéки.

Припéв: Преподóбне óтче Андрéе, молí Бóга о нас.

Андрею: Яко дерзновéние имýй ко Гóсподу,/ Андрéе Крýтский честnáя похвалó,/ молю, молýся разрешéние от уз беззакónия/ нýне обрестí мне молýтвами твойми,/ яко покаяния учýтель,// и преподóбных слáва.

Благословíм Отцá, и Сына, и Святáго Дúха, Гóспода.

Троичен: Беззначáльне Óтче, Сыне собеззначáльне,/ Утéшителю Благýй,
Дúше Прáвый:/ Слóва Бóжия Родítелю,/ Отцá беззначáльна Слóве,/ Дúше живýй и зíждяй,// Тróице Едíнице, помíлуй мя.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Яко от оброщéния червленицы Пречýстая,/ ýмная багрянýца Емманúилева,/ внутрь во чréве Твоém плоть истkáся./ Тéмже Богорóдицу// войстинну Тя почитáем.

КАТАВÁСИЯ:

Xor: **Хвáлим, благословíм, покланýемся Гóсподеви, поюще и превозносящe во вся вéки.**

Егóже вóинства Небéсная слáвят,/ и трепéщут Херувíми и Серафíми,/ всяко дыхáние и тварь,/ пóйте, благословíте// и превозносíте во вся вéки.

ПЕСНЬ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРÓДИЦЫ: *Xor:*

Величит душá Моя Гóспода,/ и возráдовася дух Мой о Бóзе Сpáсе Моém.

Честнéйшую Херувíм/ и Слáвнейшую без сравнéния Серафíм,/ без

истлéния Бóга Слóва рóждшую,/ сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Яко призré на смиréние рабы Своей,/ се бо от нýне ублажáт Мя вси рóди.

Честнéйшую Херувíм/ и Слáвнейшую без сравнéния Серафíм,/ без истлéния Бóга Слóва рóждшую,/ сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Яко сотворí Мне величие Сíльный,/ и свято Ѝмя Егó, и мíлость Егó в рóды родóв боя́щимся Егó.

Честнéйшую Херувíм/ и Слáвнейшую без сравнéния Серафíм,/ без истлéния Бóга Слóва рóждшую,/ сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Сотворí держáву мы́шцею Своéю,/ расточí гóрдыя мы́слию сéрдца их.

Честнéйшую Херувíм/ и Слáвнейшую без сравнéния Серафíм,/ без истлéния Бóга Слóва рóждшую,/ сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Низложí сíльныя со престóл, и вознесé смиréнныя;/ алчушия испóлни благ, и богатýщияся отпустí тщи.

Честнéйшую Херувíм/ и Слáвнейшую без сравнéния Серафíм,/ без истлéния Бóга Слóва рóждшую,/ сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Восприя́т Израиля óтрока Своегó, помянúти мíлости,/ якоже глагóла ко отцéм на́шим, Авраáму и сéмени егó, дáже до вéка.

Честнéйшую Херувíм/ и Слáвнейшую без сравнéния Серафíм,/ без истлéния Бóга Слóва рóждшую,/ сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

ПЕСНЬ 9:

ТРИПÉСНЕЦ, ГЛАС 8:

(Можно читать, можно пропустить и начинать с припева:)

Хор: Ирмós: Войстинну Богорóдицу Тя исповéдаем,/ спасéннии Тобóю,
Дéво чýстая,// с безплóтными лíки Тя величáюще.

Припéв: Святíи апóстоли, молýте Бóга о нас.

Истóчницы спасýтельныя воды́ явлýшеся апóстоли, истáявшую дúшу мою грехóвною жáждою оросýте.

Плáвающаго в пучýне погýбели и в погружéнии ужé бýвша Твоéю десníцею, якоже Петрá, Гóсподи, спасí мя.

Яко сόли, вкўсных сúще учéний, гнýльство умá моегó изсушите и невéдения тъму отжените.

Припéв: Пресвятáя Богородице, спасí нас.

Богородичен: Рáдость яко роди́вшая, плач мне подáждь, ýмже Божéственное утешéние, Владычице, в бúдущем дни обрестí возмогу.

Другóй трипéснец, глас 8:

(Можно читать, можно пропустить и начинать с припева:)

Ирмос: Тя, Небесé и землý Ходáтицу/ вси рóди ублажáем:/ плóтски бо всelíся// в Тя исполнéние, Дéво, Божествá.

Припéв: Святíи апóстоли, молýте Бóга о нас.

Тя, благослáвное апóстольское собráние, пéсньми величáем: вселéнней бо светýла свéтлая явíстеся, прéлесть отгоняюще.

Благовéстною мрéжею вáшею словéсныя рýбы уловíвшe, сиá приносíте всегdá снедь Христú, апóстоли блажéнний.

К Бóгу вáшим прошéнием помянíте нас, апóстоли, от всякаго избáвитися искушéния, мóлимся, любóвию воспевáющая вас.

Припéв: Пресвятáя Тróице, Бóже наш, слáва Тебé.

Трóичен: Тя, Триипостásную Едýницу, Óтче, Сыне со Дúхом, Едýнаго Бóга Единосúщна пою, Тróицу Единосильную Беззначáльную.

Припéв: Пресвятáя Богородице, спасí нас.

Богородичен: Тя, Детородýтельницу и Дéву, вси рóди ублажáем, яко Тобóю избáвльшеся от клáтвы: ráдость бо нам родилá есý, Гóспода.

ПРОДОЛЖÁЕМ ВЕЛИКИЙ КАНÓN:

ПЕСНЬ 9:

Хор: Ирмóс: Безсéменного зачáтия Рождество несказáнное,/ Мáтере безмúжныя нетлéнен Плод,/ Бóжие бо рождéние обновляет естествá./ Тéмже Тя вси рóди,/ яко Богоневéстную Мáтерь,// правослáвно величáем.

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя. (на каждыи тропарь)

Ум острupíся, тéло оболéзнися,/ недúгует дух, слóво изнемóже,/ житиé умертвíся, конéц при двéрех./ Тéмже мой окаянная душé, что сотворíши,// егдá прийдет Судиá испытáти твой?

Моисéово приведóх ти душé, миробытие,/ и от тогó все завéтное писáние,/ повéдающее тебé прáведныя и непráведныя:/ от нíхже вторýя, о душé, подражáла есý, а не пéрвыя,// в Бóга согрешíвши.

Закón изнемóже, прáзднует Еváнгелие,/ писáние же все в тебе небрежéно бысть,/ прорóцы изнемогóша, и все прáведное слóво:/ стрúпи твой, о душé, умножишася,// не сúщу врачú исцеляющему тя.

Нóваго привождú ти писáния указáния,/ вводящая тя душé, ко умилéнию:/ прáведным ýбо поревнýй, грéшных же отвраќáйся,/ и умíлостиви Христá молýтвами же и пощéньми,// и чистотóю, и говéнием.

Христóс вочеловéчися,/ призвáв к покаянию разбóйники, и блудníцы:/ душé покáйся, дверь отвérзеся Цárствия ужé,/ и предвосхищают е фарисéе и мытарý// и прелюбодéи кáющиися.

Христóс вочеловéчися,/ плóти приобщíвся ми,/ и вся, елýка суть естествá хотéнием/ испóлни грехá кромé,/ подóбие тебе, о душé,// и óбраз предпоказýя Своегó снихождéния.

Христóс волхвý спасé,/ пástыри созвá,/ младéнец мнóжества показá мúченики,/ стáрцы прослáви, и стáрыя вдовíцы,/ ихже не поревновáла есý душé, ни деянием, ни житио,// но гóре тебе, внегdá бúдеши судýтися.

Постýвся Господь дний четýредесять в пустýни,/ последí взалká, показýя человéческое:/ душé, да не разленíшися, áще тебе приложítся враг,// молýтвою же и постóм от ног твойх да отразýтся.

Христóс искушáшеся,/ диáвол искушáше,/ показýя кáмение,/ да хléби бúдут:/ на гóру возведé/ вíдети вся цárствия мýра во мгновéнии./ Убóйся о душé, ловлéния,// трезвíся молýся на всýкий час Бóгу.

Гóрлица пустынолíобная,/ глас вопиющаго возгласý,/ Христóв светíльник, проповéдуяй покаяние,/ Ѝрод беззаконнова со Иродиáдою./ Зри душé мой, да не увýзнеши в беззаконныя сéти,// но облобызáй покаяние.

В пустынью вселится благодати Предтеча,/ и Иудея вся и Самария/
слышавше течаху,/ и исповедаху грехъ свой,/ крещающиеся усердно://
ихже ты не подражала еси душѣ.

Бракъбо честный, и ложе нескверно:/ обоя бо Христос прѣжде
благословъй,/ плотию ядый,/ и въ Канѣ же на браце вбоду въ винѣ
совершая,/ и показуя первое чудо:// да ты изменишися о душѣ.

Разслабленного стягну Христос,/ одр вземша,/ и юношу умерша
воздвиже, вдовиче рождение,/ и сбтнича бтрока,/ и самарянине
явися,/ въ Дусе службу// Тебѣ, душѣ предживописа.

Кровоточивую исцелий/ прикосновением края ризна Господь:/
прокаженные очисти:/ слепыя и хромыя просветив, исправи:/ глухия
же и немыя, и ничаша низу исцелий словом:// да ты спасёшися
окаянная душѣ.

Недуги исцеляя,/ ныщим благовествоваше, Христос Слово,/ вредные уврачева, с мятарий ядяше,/ со грешники беседоваше,/ Иайровы дщре душу предумершую// возврати осязанием рукъ.

Мятарь спасаешься, и блудница целомудрствоваше,/ и фарисей
хваляся осуждаешься:/ овъбо, очисти мя:/ ова же, помилуй мя./ Сей же
величашеся вопия: Боже, благодарю Тя:// и прочия безумныя глаголы.

Закхей мятарь бе, но обаче спасаешься,/ и фарисей Симон
соблажняешься,/ и блудница приимаше оставительная разрешения,/ от
Имущаго крѣость оставляти грехъ:// юже душѣ потщишься подражати.

Блуднице, о окаянная душа моя,/ не поревновала еси,/ яже
приимши мѣра алавастр,/ со слезами мазаше нозе Спасове,/ отре же
власы// дрѣвних согрешений рукописание раздирающаго ея.

Грады, имже даде Христос благовѣстие,/ душа моя,уведала еси,
како прокляти быша./ Убоялся указания, да не будеши якоже оны,/
ихже Содомляном Владыко уподобив,// даже до ада осуди.

Да не горшая о душа моя,/ явившися отчаянием, хананеи/ веру
слышавшая,/ еяже дщи словом Божиим исцелися./ Сыне Давидов, спаси и

менé,/ возвовý из глубинý сéрдца,// якоже онá Христú.

Умилосéрдися спасí мя,/ Сыне Давíдов помíлуй,/ беснúющаяся слóвом исцелíвый,/ глас же благоутробный яко разбóйнику мне рцы:/ амиńь глагóлю тебé, со Мнóю бúдеши в рай,// егдá приидú во слáве Моéй.

Разбóйник оглагóловаше Тя,/ разбóйник Богослóвяше Тя,/ óба бо на крестé свíсяста,/ но о Благоутробне, яко вéрному разбóйнику Твоемý,/ познáвшему Тя Бóга,/ и мне отвéрзи дверь// слáвного Цárствия Твоегó.

Тварь содрогáшеся распинáема Тя вíдящи,/ góры и кámения стрáхом распадáхуся,/ и земля сотрясáшеся, и ад обнажáшеся,/ и соомрачáшеся свет во дни,/ зря Тебé Иисúсе// пригвождéна ко Крестú.

Достóйных покаяния плодóв не истяжí от менé,/ ýбо кréость моý во мне оскудé,/ сéрдце мне дáруй прýсно сокрушéнное,/ нищетú же духовную,/ да сиá Тебé принесý,// яко приятную жéрту, едíне Спáсе.

Судиé мой, и вéдче мой,/ хотáй пáки приитý со áнгелы,/ судýти мýру всемý,/ мýлостивым Твойм óком тогдá вíдев мя,/ пощадí и ущéдри мя Иисúсе,// пáче всякаго естествá человéча согрешíвша.

Припéв: Преподóбная ма́ти Марíе, молí Бóга о нас.

Марии: Удивíла есý всех/ стрáнным житиém твойм,/ áнгелов чýны, и человéков собóры,/ невещéственно пожíвши, и естество прешéдши:/ ýмже, яко невещéственныма ногáма вшéдши Марíе,// Иордáн прешлá есý.

Припéв: Преподóбная ма́ти Марíе, молí Бóга о нас.

Марии: Умýлостиви Создáтеля/ о хвáляющих тя, преподóбная ма́ти,/ избáвитися озлобléний и скорбéй/ óкрест напáдающих:/ да избáвившеся от напáстей, возвелýчим непрестáнно// прославльшаго тя Гóспода.

Припéв: Преподóбне óтче Андрéе, молí Бóга о нас.

Андрею: Андрéе честный, и óтче трблажéннейший,/ пáстырю

Крýтский,/ не престáй молáся о воспевающих тя:/ да избáимся вси гнéва и скóрби, и тлéния,/ и прегрешéний безмérных,// чтúшии твою пámять вéрно.

Сláва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Троичен: Отцá прослаvим, Сына превознесéм,/ Божéственному Дúху вéрно поклонíмся,/ Тróице нераздéльней, Едíнице по Существú/, яко Свéту и Свéтом, и Животú и Животóм,,// животворáщему и просвещáющему концы.

И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Богородичен: Град Твой сохраняй/ Богородítельнице Пречíстая:/ в Тебé бо сей вéрно цárствуяй,/ в Тебé и утверждáется:/ и Тобóю побеждáяй,/ побеждáет всякое искушéние,/ и пленяет рátники,,// и прохóдит послушáние.

КАТАВÁСИЯ:

Хор: Ирмóс: **Безсéменного зачáтия Рождество несказáнное,,/ Мáтере безмúжныя нетлéнен Плод,/ Бóжие бо рождéние обновляет естествá./ Тéмже Тя вси рóди,,/ яко Богоневéстную Мáтерь,,/ правослáвно величáем.**

СВЕТИЛЬНЫ, ГЛАС 8:

Чтец: Свет сый, Христé, просветí мя Тобóю,/ молýтвами, Гóсподи, апóстол Твойх и святýтеля Николая,,/ и спасí мя.

Сláва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Свет сый, Христé, просветí мя Тобóю,/ молýтвами, Гóсподи, святых Твойх,,/ и спасí мя.

И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Свет сый, Христé, просветí мя Тобóю,/ молýтвами, Гóсподи, Богорóдицы,,/ и спасí мя.

Псалом 148:

Чтец: Всякое дыхание да хвалит Господа. Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите Его всеми Ангели Его, хвалите Его вся силы Его. Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите ЕГО, солнце и луна, хвалите ЕГО, вся звёзды и свет. Хвалите ЕГО Небеса небеса и воду, яже превыше небеса. Да восхвалят имя Господне: яко Той рече, и быша, Той повелел, и создавася. Постави я в век и в век века, повеление положи, и не мимо идет. Хвалите Господа от земли, змиеve и вся бездны: огнь, град, снег, голоть, дух бурен, творящая слово ЕГО, горы и все холмы, древа плодоносна и все кедри, зверие и все скоти, гади и птицы пернаты. Царие земстии и все людие, князи и все судий земстии, юноши и девы, старцы с юнотами да восхвалят имя Господне, яко вознесеся имя Того Единаго, исповедание ЕГО на землю и на небеса. И вознесёт рог людей Своих, песнь всем преподобным ЕГО, сыновом Израилевым, людем, приближающимся Ему.

Воспойте Господеви песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. Да возвеселится Израиль о сотворшем Его, и сынове Сиона возврадуются о Царе своем. Да восхвалят имя Его в лице, в тимпане и псалтири да поют Ему. Яко благоволит Господь в людех Своих, и вознесет кроткия во спасение. Восхвалятся преподобнии во славе и возврадуются на ложах своих. Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остри в руках их: сотворити отмщение во языцах, обличения в людех, связати цари их путы, и славные их ручными оковы железными, сотворити в них суд написан. Слава сия будет всем преподобным Его.

Сотворити в них суд написан:/ слава сия буде всем преподобным ЕГО.

Хвалите Божа во святых ЕГО,/ хвалите ЕГО в утвержении силы ЕГО.

Хвалите ЕГО на силах ЕГО,/ хвалите ЕГО по множеству величествия ЕГО.

Хвалите ЕГО во гласе трубнем,/ хвалите ЕГО во псалтири и гуслех.

Хвалите ЕГО в тимпане и лице,/ хвалите ЕГО во струнах и органе.

Хвалите ЕГО в кимбалах доброгласных, хвалите ЕГО в кимбалах восклицания./ Всякое дыхание да хвалит Господа.

Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Тебé слáва подобáет, Гóсподи Бóже наш, и Тебé слáву возсылаем, Отцú, и Сы́ну, и Святóму Духú, нýне и прýсно, и во вéки векóв, амíнь.

СЛАВОСЛОВИЕ ВСЕДНÉВНОЕ:

Сла́ва в вы́шних Бóгу, и на землý мир, в человéцах благоволéние. Хвáлим Тя, благословýм Тя, клáняем Ти ся, славослóвим Тя, благодарýм Тя вели́кия рáди слáвы Твоей. Гóсподи, Царю Небéсный, Боже, Отче Вседержýтелю, Гóсподи Сы́не Единорóдный, Иисúсе Христé, и Святýй Дúше. Гóсподи Бóже, Áгнче Бóжий, Сы́не Отéчъ, взéмляй грех мýра, помíлуй нас. Взéмляй грехý мýра, приимý молýтву нáшу. Седáй одеснúю Отцá, помíлуй нас. Яко Ты есý Едýн Свят; Ты есý Едýн Госпóдь, Иисúс Христóс, во слáву Бóга Отцá, амíнь.

На всяк день благословлю Тя и восхвалю ýмя Твоé во вéки, и в век вéка.

Гóсподи, прибéжище был есý нам в род и род. Аз рех: Гóсподи, помíлуй мя, исцелý дýшу мою, яко согрешíх Тебé. Гóсподи, к Тебé прибегóх, научý мя творýти вóлю Твою, яко Ты есý Бог мой, яко у Тебé истóчник животá, во свéте Твоém úзрим свет. Пробáви мýлость Твою вéдущим Тя.

Сподóби Гóсподи, в день сей без грехá сохранýтися нам. Благословéн есý, Гóсподи, Бóже отéц нáших, и хвáльно и прославлено ýмя Твоé во вéки, амíнь.

Бýди, Гóсподи, мýлость Твой на нас, якоже уповáхом на Тя. Благословéн есý, Гóсподи, научý мя оправда́нием Твойм. Благословéн есý, Влады́ко, вразумý мя оправда́нием Твойм. Благословéн есý, Святýй, просветý мя оправда́ниии Твойми.

Гóсподи, мýлость Твой во век, дел рукý Твоéю не прéзри: Тебé подобáет хвалá, Тебé подобáет пéние, Тебé слáва подобáет, Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху, нýне и прýсно, и во вéки векóв, амíнь.

Гóсподи, помíлуй, (12).

Стихіры на стихобне, глас 8:

Хор: В разбóйническия путý впáдши душé моя,/ лóте уáзвлена есý от своíх согрешéний,/ предáвшися неразумным врагом./ Но яко имúщая вréмя, во умилéнии возопíй:/ уповáние ненадéжных, животé отчáвшихся,// Спáсе, возстáви и спасý мя.

Стих: Испóлнихомся заúтра мýлости Твоей Гóсподи, и возврáдовахомся, и возвеселíхомся: во вся дни наша возвеселíхомся, за дни в нáже смирил ны есý, лéта в нáже вíдехом зláя. И приýзри на рабы Твой, и на делá Твой, и настáви сýны их.

В разбóйническия путý впáдши душé моя,/ лóте уáзвлена есý от своíх согрешéний,/ предáвшися неразумным врагом./ Но яко имúщая вréмя, во умилéнии возопíй:/ уповáние ненадéжных, животé отчáвшихся,// Спáсе, возстáви и спасý мя.

Стих: И бúди свéтлость Гóспода Бóга нашего на нас, и делá рук наших испráви на нас, и дéло рук наших испráви.

Во бронá вéры обóлкшеся дóбре,/ и óбразом Кréстным вооружíвше себé,/ вóини благомóщний показáстеся,/ мучýтелем мýжески протýвистеся,/ и диáволю прéлесть потребíсте,/ победítеле бывше, венцéв сподóбистеся:/ молýтесь Христу о нас,// во éже спастýся душáм нашим.

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху и нýне и прýсно и во вéки вekóв. Амíнь.

Богородичen: Приимý гла́зы раб Твойх,/ Всечíстая Богорóдице Дéво,/ и моли непрестáнно,// грехóв разрешéние, и мир даровáти нам.

Чteц: Блáго есть исповéдатися Гóсподеви, и пéти Ѝмени Твоемý, Вýшний: возвещáти заúтра мýлость Твою, и юстину Твою на всяку нощь. (*Дважды*)

ТРИСВЯТОЕ ПО ÓГЧЕ НАШ:

Святый Бóже, Святый Кréпкий, Святый Безsméртный, помíлуй нас. (*Трижды.*)

Сláва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв.
Ами́нь.

Пресвятáя Трóице, помíлуй нас; Гóсподи, очýсти грехý на́ша; Владýко, простý беззакóния на́ша; Святýй, посетý и исцелý нéмощи на́ша, ýмене Твоегó ráди.

Гóсподи, помíлуй, (*трижды*).

Сláва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв.
Ами́нь.

Отче наш, Ѝже есý на Небесéх, да святýтся ýмя Твоé, да приýдет Цárствие Твоé, да бўдёт вóля Твойя, яко на Небесý и на землý. Хлеб наш насúщный дáждь нам днесь; и оstaви нам дóлги на́ша, якоже и мы оставляем должникóм на́шим; и не введí нас во искушénie, но избáви нас от лукáваго.

ТРОПАРЬ:

Чтец: В хráме стоя́ще слáвы Твоей, на небесý стояти мним,
Богорóдице, двéрь небéсная, отвéрзи нам двéри мýлости Твоей.

Чтец: Гóсподи, помíлуй. (*40 раз*)

Сláва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв.
Ами́нь.

Честнéйшую Херувíм и слávnейшую без сравнéния Серафíм, без истлéния Бóга Слóва рóждшую, сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Небéсный Царíо, вéру утвердý, язы́ки укротý, мир умирý, святýй храм сей дóбре сохранý: прéжде отшéдшия отцы и бráтию на́шу в селéниих прáведных учинý, и нас в покаянии и исповéдании приимý, яко Благýй и Человеколюбец.

МОЛÝТВА ЕФRÉМА СýРИНА

Гóсподи и Владýко животá моего, дух прáздности, уны́ния, любоначáлия, и празднослóвия не дажь ми. (*Земной поклон*)

Дух же целомúдрия, смиренномúдрия, терпéния, и любвé, дáруй ми рабý Твоемý. (*Земной поклон*)

Ей, Господи Царю, даруй ми зрети моя прегрешения, и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков. *(земной поклон)*

Час Первый.

Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Христу, Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

Псалом 5:

Глаголы мои внуши, Господи, разумей звание моё. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюсь, Господи. Заутра услыши глас мой, заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог не хотай беззакония, Ты еси: не приселится к Тебе лукавая, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твойма: возненавидел еси вся делающие беззаконие. Погубивши вся глаголующая лже: мужа кровей и льстива гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоей, вниду в дом Твой, поклонюсь ко храму святому Твоему, в стратце Твоем. Господи, настави мя правдою Твоей, враг моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки свойми льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрыни я, яко преогорчыша Тя, Господи. И да взвеселятся все уповающие на Тя, во век возвращаются, и вселившись в них, и похваляются о Тебе любящий имя Твоё. Яко Ты благословиши праведника, Господи: яко оружием благоволения венчал еси нас.

Псалом 89:

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Прежде даже горам не быти и создатися земли и вселенней, и от века и до века Ты еси. Не отврати человека во смирение, и рекл еси: обратитесь, сынове человечества. Яко тысяча лет перед очима Твойма, Господи, яко день вчерашний, иже мимоиде, и стратжа нощеня. Уничтожения их лята будут. Утро яко трава мимоидет, утро процветет и прейдет: на вечер отпадет ожестеет и исхнет. Яко исчезохом гневом Твойм, и яростию Твоей смущихся. Положил еси беззакония наша перед Тобою: век наш в просвещение лица Твоего. Яко все дние наши оскудеша, и гневом Твойм исчезохом, лята наша яко паучина поучахуся. Дние лет наших, в нихже седьмидесят лет, аще же в силах, восемидесят лет, и множае их труд и болезнь: яко прииде кротость на ны, и накажемся.

Кто весть держáву гнéва Твоегó, и от страха Твоегó, ярость Твою исчестí? Десníцу Твою тáко скажí ми, и оковáнныя сéрдцем в мúдрости. Обратíся, Гóсподи, докóле? И умолéн бúди на рабы Твой. Испólнихомся заúтра мýлости Твоей, Гóсподи, и возráдовахомся, и возвеселíхомся, во вся дни нáша возвеселíхомся, за дни в нáже смирил ны есý, лéта в нáже вíдехом зláя. И приýзри на рабы Твой, и на делá Твой, и настáви сýны их. И бúди свéтлость Гóспода Бóга нáшего на нас, и делá рук нáших испráви на нас, и дéло рук нáших испráви.

Псалом 100:

Мýлость и суд воспою Тебé, Гóсподи. Пою и разумéю в путí непорóчне, когда приýдеш ко мне? Прехождáх в незлóбии сéрдца моегó посредé дóму моегó. Не предлагáх пред очýма мойма вещь законопрестúпную: творáщиya преступléние возненавíдех. Не прильpé мне сéрдце строптиво, уклоняющагося от менé лукáваго не позnáx. Оклеветáющаго тай искренняго своегó, сегó изгонях: гóрдым óком, и несытýм сéрдцем, с сим не ядáх. Очи мой на вéрныя землý, посаждáти я со мнóю: ходáй по путí непорóчну, сей ми служáше. Не живáше посредé дóму моегó творáй гордыню, глагóляй непráведная, не исправлáше пред очýма мойма. Во úтрия избивáх вся грéшныя землý, éже потребýти от грáда Госпóдня вся дéлающыя беззакóние.

Сláва Отцú и Сýну и Святóму Дýху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. *Трижды.*

Гóсподи, помíлуй, *трижды.*

Заúтра услýши глас мой, Царю мой и Бóже мой.

***Стих 1: Г*лагóлы мой внуши, Гóсподи, разумéй звáние моé.**

Заúтра услýши глас мой, Царю мой и Бóже мой.

***Стих 2: Я*ко к Тебé помолюся, Гóсподи.**

Заúтра услýши глас мой, Царю мой и Бóже мой.

Сláва Отцú и Сýну и Святóму Дýху, и нýне и прýсно и во вéки векóв.

Амíнь.

Богородичен:

Что Тя наречéм, о Благодáтная? / Нéбо, я́ко возсияла есý Сóлнце Пráвды. / Рай, я́ко прозяблá есý цвет нетléния. / Дéву, я́ко пребылá есý нетлénна. / Чýстую Máтерь, я́ко имéла есý на святýх Твойx объятиях Сýна, всех Бóга. / Тогó молý спастýся душám нáшим.

Стопы моý напráви по словесý Твоемý / и да не обладáет мнóю всякое беззакóние. / Избáви мя от клеветы человéческия, / и сохраню зáповеди Твой. / Лицé Твоé просветý на рабá Твоегó / и научи мя оправдáнием Твойм.

Да испólнятся устá моý хвалéния Твоегó, Гóсподи, / я́ко да воспою слáву Твою, / весь день великолéпие Твоé.

Святýй Бóже, Святýй Крéпкий, Святýй Безсмéртный, помíлуй нас.
(Трижды.)

Сláва Отцú и Сýну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Пресвятáя Тróице, помíлуй нас; Гóсподи, очýсти грехý нáша; Владýко, простý беззакóния нáша; Святýй, посетý и исцелý нéмощи нáша, ýмене Твоегó ráди.

Гóсподи, помíлуй, (трижды).

Сláва Отцú и Сýну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Óтче наш, Ѝже есý на Небесéх, да святýтся ýмя Твоé, да приýдет Цárствие Твоé, да бúдет вóля Твой, я́ко на Небесý и на землý. Хлеб наш насýщный дáждь нам днесь; и остави нам дóлги нáша, якоже и мы оставляем должникóм нáшим; и не введý нас во искушéние, но избáви нас от лукáваго.

Кондák Триóди, глас 6:

Душé моý, душé моý,/ востáни, что спýши?/ Конéц приближáется,/ и ýмаши сmutýтися./ Воспрянý úбо,/ да пощадýт тя Христóс Бог,// вездé сый и вся исполняяй.

Гóсподи, помíлуй, (40).

Íже на всякое вréмя и на всякий час, на Небесý и на землý, покланяеый и слáвимый, Христé Бóже, Долготерпeliye, Многомíлостиве, Многоблагоутрóбне, Ѝже прáведныя любáй и грéшныя мíлуяй, Ѝже вся зовý ко спасéнию обещáния rádi бúдущих благ. Сам, Гóсподи, приимý и нáша в час сей молýтвы и испráви живót наш к зáповедем Твойм, дúши нáша освятý, телесá очýсти, помышлéния испráви, мýсли очýсти и избáви нас от всякия скóрби,

зол и болéзней, оградí нас святыми Твойми Ангелы, да ополчéнием их соблюдаеми и наставляеми, достíгнем в соединéние вéры и в разум непристúпныя Твоей слáвы, яко благословéн есý во вéки векóв, амíнь.

Гóсподи помíлуй, *трижды*.

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Честнéйшую Херувíм / и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, / без истлéния Бóга Слóва рóждшую, / сущую Богорóдицу, Тя величáем.

Молýтва ЕФРÉМА СÝРИНА

Гóсподи и Владýко животá моегó, дух прáздности, уны́ния, любонача́лия, и празднослóвия не дажь ми. (*Земной поклон*)

Дух же целомúдрия, смиренномúдрия, терпéния, и любвé, дáруй ми рабý Твоемý. (*Земной поклон*)

Ей, Гóсподи Царю, дáруй ми зréти мойа прегрешéния, и не осуждáти брáта моегó, яко благословéн есý во вéки векóв. (*земной поклон*)

Молитва:

Христé, Свéте Йстинный, просвещáяй и освящáяй всякого человéка, грядúщаго в мíр, да знáменается на нас свет лицá Твоего, да в нем узрим Свет Непристúпныи: и испráви стопы наша к дéланию зáповедей Твойх, молýтвами Пречíстыя Твоей Мáтере, и всех Твойх святых, амíнь.

Кондак:

Взбрáнной Воевóде победительная, / яко избáвльшеся от злых, / благодárственная восписúем Ти рабý Твой, Богорóдице, / но яко имúщая держáву непобедíмую, / от всяких нас бед свободí, да зовéм Ти; / рáдуйся, Невéсто Неневéстная.

Молýтвами святых отéц наших, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже наш, помíлуй нас. Амíнь.

Конец